

27310

PROTOCOLULU

DESPRE

SIEDINTIELE SINODULUI EPARCHIALE

DIN

V. 1957

DIECES'A ROMANA GRECO-ORIENTALA

A

ARADULUI

Pentru sala de lectii

TIENUTE IN ANULU 1886.

V 1974

ARAD, 1886.

TIPIARIULU TIPOGRAFIEI DIECESEI ROMANE GRECO-ORIENTALE.

27310

27310

PROTOCOLULU

DESPRE

SIEDINTIELE SINODULUI EPARCHIALE

DIN

DIECES'A ROMANA GRECO-ORIENTALA

A

ARADULUI

TIENUTE IN ANULU 1886.

ARAD, 1886.

TIPARIULU TIPOGRAFIEI DIECESEI ROMANE GRECO-ORIENTALE.

27310

Protocolu

despre sedintiele sinodului eparchiale din dieces'a romana greco-orientala a Aradului, tiente in anulu 1886.



Siedinti'a I.

s'a tiente in Aradu, la 20. Aprile 1886, la 12 ore ante de amedi.

Presiedinte: Prea Santi'a Sa Domnulu Episcopu *Ioanu Metianu*. **Notariu:** *Augustin Hamsea*.

Nr. 1. Dupa sevîrsirea santei liturgii si invocarea Duchului santu in biseric'a catedrala, deputatii sinodali adunandu-se in sal'a Seminariului diecesanu, si dupa ce presidiulu invita pro notarii presinti Augustin Hamsea, Dr. Nicolau Oncu si Ignatiu Papp a-si ocupá locurile la mós'a notariala. — Preasanti'a Sa ceteste urmatoriulu cuvêntu de deschidere :

„Christos au inviatu domniloru deputati!

Sosindu éراسi diu'a cea insemnata a intrunirii nóstre in Sinodu eparchialu, ve salutu cu bucuria de bunavenire domniloru deputati. Ve salutu nu numai cá pre representantii clerului si ai poporului nostru eparchiotu, dar si cá pre nisce frati si fii ai mei iubiti si impreuna lucratori in vi'a Domnului pro terenulu colu manosu alu bisericeii nóstre nationale, terenu ce ni-ofere multe si frumóse conditiuni de desvoltare si de inaintare spre scopulu maretiu ce urmárimu.

Cand fericitii nostri parinti ni-au lasatu acósta santa biserică cu terenul ei de activitate, de cea mai scumpa moștenire parintăscă, au intentionatu nu numai întărirea noastră în cele 3 virtuți cardinale ale religiunii : credința, dragostea și speranța, că primele condițiuni la fericirea omului, dar de sigur au voitu a ni oferi și unu mănosu terenu de perfecțiune : scopulu supremu alu omului ; ér cand marele Andrein, reșvietoriulu vechiei noastre Metropoli, ne-a intrunitu pre toti cei de o limba, preoti și mireni, într'o metropoliă natională-constitucională, a intentionatu a ni oferi ocașiunea dorită de a conlucrá cu totii într'unu cugetu și unu spiritu la ajungerea scopului.

Avendu acum și terenulu și ocașiunea dorită, este datorița noastră de fii buni ai bisericeii, dloru deputati, de a si conlucrá cu totii și din tóte puterile la dezvoltarea noastră continuandu cu tenacitate acea lucrare, pana se ajungemu scopulu ce-lu urmărím, seau celu putien se ne mai apropiemu de elu.

Este datorița noastră de fii buni, domniloru deputati, a folosi bine acestu terenu și tóte ocașiunile intrunirilor noastre bisericesci nu numai spre întărirea noastră și prin noi, a clerului și poporului nostru în credința, dragoste și speranța pentru ajungerea fericirii cerești, dar și pentru dezvoltarea noastră, necesaria la ajungerea binelui pământesc.

Este datorița noastră, dloru deputati, totdeun'a, dar mai alesu în timpuri cá cele de acum, cand din unele părți se amenința credința, se-ne concentrăm cu totii în jurulu santei maicii noastre bisericeii — spre a-o feri de orice pericole pentru a o lasá și urmasiloru nostri, precum o-am primitu și noi dela fericitii nostri parinti : de cea mai scumpa moștenire, de celu mai puternicu scutu pentru tóte timpurile.

A nu face si a nu lucrá astfelu, ar fi a pecatú greu in contra nóstra si a urmasiloru nostri, in contra binelui si fericirei nóstre si in contra existintiei nóstre.

Daca dorimu dar a conlucrá cu totii, precum nu dubitezu, cá biseric'a nóstra nationala se devina ceeace in adeveru este ea dupa principiile sale, si ceeace au intentionatu si fericirii nostri strebuni : unu isvoru nesecatu alu virtutiloru mari crescinesci si prin acestea isvoru de bine si fericire si unu seutu puternicu alu nostru pentru tóte timpurile, — atunci mai nainte de tóte se-ne silimu a-oferi de orice rele si mai alesu de neintielegeri si imparechieri pagubitórie, càci scrisu este : ca tóta cetatea, seau cas'a, carea se imparechiéza intre sine, nu va stá ; — si apoi prin buna intielegere si prin conlucrare armonica a nóstra, a tuturor, se-o ridicâmu la inaltimea missiunei pentru a produce fruptele bune credintie, ale dragostei evangelice, si ale sperantie, provediendu-o si cu necesariile institute de cultura, ér mai alesu cu acelea, din cari au se iósa preotii si invetiatorii, pastorii si luminatorii poporului nostru, cum este si acestu seminaru, in carele astadi avemu norocirea a-ne intruni pentru prim'a óra.

Seminariile sunt, Domniloru, isvorulu credintiei si alu luminei cei adeverate, alu moralei si alu dragostei evangelice ; ele sunt sadulu, din care au se resara, si se se propage virtutile mari crestinesci, si prin acestea se se dea unu avent mai insemnatu desvoltarei nóstre bisericesci-nationale. Ele sunt sadulu din care au se resara bisericile si scólele nóstre, fondurile si fondatiunile, si totu ce e bunu si frumosu ; càci ele au se dee poporului apostoli, cari se-lu indemne la acestea si la alte fapte maretie dovedite prin istoria de factori principali intru ridicarea popóreloru.

Si daca este adeveratu, ca in trecutu biseric'a a fost poterea nóstra de viótia si preotii cei dintai dascali ai neamului nostru, precum tienemu noi, atunci totu aseme-

nea adevăru este, ca și în viitoriu totu în biserică va constă puterea noastră de viață, care se va dezvoltă în acea măsura, în care se voru dezvoltă și institutele noastre superioare de cultură, și mai alesu Seminariile.

Purcediendu de aici, de și după multa așteptare, cu ajutoriulu lui Dumnezeu, și cu zelulu și concursulu clerului și alu poporului nostru, la stăruință noastră a tuturor, s'a ridicatu acestu frumosu Seminaru dedicatu literiloru și virtutii; totusi se nu credem că cu atâtă am fi ajunsu cea ce dorim, nu. Noi numai așa vom ajunge cea ce dorim, dacă acestu Seminaru precât e de frumosu, pră atât de bine și de înțeleptiesce va fi și îngrijitu și condusu către menținerea lui, în spiritulu bunei credințe, alu dragostei evanghelice, alu speranței și alu bunei ordini și discipline.

Și fiindcă astăzi am fericirea a prezenta P. T. D. Vostra prim'a dată acestu Seminaru Domniloru deputati, pră care multu l'a doritu fericirii noastre înainteși: folosese cu plăcere ocaziunea de a-lu pune sub scutul și îngrijirea P. T. D. Vostra, alu alesiloru clerului și poporului diecesanu, pentru a fi cu atât mai bine îngrijitu și pentru a deveni cu atât mai sigur, cea ce este merit, izvoru de religiositate și moralitate, de cultură și lumină adevărată, și prin acestea izvoru de bine și fericire pentru acum, și unu scutu puternicu pentru viitoriu.

Acestea se vor ajunge, Domniloru, dacă și noi cu totii vom stărua a premerge cu exemple bune de interesu față de cauză cea mare culturală, cu exemple de activitate și de bună înțelegere, întru promovarea cât mai cu succesu a acestei sante cauze.

Dar fiindcă la toate acestea, pră lângă nisurinta noastră, se mai cere și ajutoriulu celu puternicu alu lui Dumnezeu, implorandu Eu și din acestu locu acelu ajutoriu dumnezeescu, dechiaru sesiunea sinodului nostru eparchialu ordinariu din anul 1886 de deschisă."

Sinodulu primesce cuventulu de deschidere intre urări de „se traésca“ cerendu a se induce in protocoluln sinodului in intréga estensiunea sa.

Nr. 2. Cetindu-se list'a deputatiloru si la apelulu nominalu respundiendu 39 deputati presenti

Sinodulu se dechiara de capace a luá concluse valide.

Nr. 3. Presidiulu presinta repórtele Consistorieloru plenarie din Aradu si Oradea mare,

Se transpunu comisiunei organisatórie.

Nr. 4. Se presinta repórtele senateloru bisericesci din Aradu si Oradea mare, cari

Se transpunu comisiunei bisericesci.

Nr. 5. Se presinta repórtele senateloru scolarie ale Consistorieloru din Aradu si Oradea mare, cari

Se transpunu comisiunei scolarie.

Nr. 6. Se presinta repórtele senateloru epitropesci dela Consistoriele din Aradu si Oradea mare, cari

Se transpunu comisiunei epitropesci.

Nr. 7. Deputatii mireni alesi in cercurile vacante : Ving'a, Chisineu, Borosineu, Beiusiu si Siri'a, si-presentéza literere credentionale, cari impreuna cu actele electorali si cu rezultatulu cercetarii ordinate in cerculu Timisiorii,

Se transpunu comisiunei verificatórie.

Nr. 8. Deputatii : Teodor Fassie, Dr. Iuliu Bonciu si Silviu Suciu, ceru concendiu pre durat'a sesiunei actuale,

Concediulu cerutu se acórda.

Nr. 9. Se presinta socót'a fundatiunei Elen'a Ghib'a Birta pre anulu 1885.

Se transpune comisiunei epitropesci.

Nr. 10. Se presinta ursoriulu deputatului Dr. Georgiu Pop'a in caus'a asecurării edificiloru bisericesci si scolarie,

Se transpune comisiunii organizat6rie.

Nr. 11. Se prezinta rogarile comunelor bisericesti :
Fughi-Osiorheiu, Satulu Barba si Bogheiu, pentru a li-se
vot6 c6te unu ajutoriu,

Se transpunu comisiunii petitionarie.

Cu ac6st'a sedinti'a se incheia la 1. 6ra dupa am6di, a-
nunciandu-se cea procsima pre mane la 4. 6re dupa am6di.

Acestu protocolu s'a cetitu si autenticatu in sedinti'a si-
nodala, din 21. Aprile, 1886.

Ioan Metianu, *m. p.*
Episcopu.

Augustin Hamsea, *m. p.*
notariu.

Sedinti'a II.

s'a t6nutu in 21. Aprile 1886, la 4 6re dupa am6di.

Preziedinte: Prea Santi'a Sa, Domnulu Episcopu Ioanu
Metianu. Notariu: Augustin Hamsea.

Nr. 12. Se cetesce protocolulu sedintiei prime si
Se autentica.

Nr. 13. Presidiulu prezint6za sinodului cererile de
concediu a le deputatiloru Constantin Lazaru, Dionisiu
Poienariu, Dr. Iosif Galu si Alesandru Filipu,

Concediulu cerutu se ac6rda.

Nr. 14. Se prezinta reportulu consistoriului din Ora-
dea mare, referitoriu la stranutarea numelui protopresvite-
ratului „Belului“ in a „Ucurisiului.“

Se transpune comisiunii organizat6rie.

Nr. 15. Se prezinta reportulu consistoriului din Ora-
dea mare, referitoriu la formarea cercuriloru sub inspecto-
rale scolare,

Se transpune comisiunii scolarie.

Nr. 16. Se prezintă reportul consistoriului din Oradea mare, referitoriu la concluderea sinodului protopresviteral al Pesteșului în privința edificării unei case de locuință pe seamăa concernintei protopresviteru,

Se transpune comisiunii episcopale.

Nr. 17. Se prezintă reportul consistoriului din Oradea mare, referitoriu la postul de catehet pentru tinerimea de religie noastră de la gimnaziul din Beiușiu,

Se transpune comisiunii școlare.

Nr. 18. Se prezintă reportul consistoriului din Oradea mare, referitoriu la ajutorarea invetiatului din Beliu cu sumă de 100 fl. la an.

Se transpune comisiunii școlare.

Nr. 19. Se prezintă reportul consistoriului arădean, referitoriu la starea proceselor pentru despartirea ierarhică a comunelor mestecate.

Se transpune comisiunii organizatorice.

Nr. 20. Se prezintă rugămintea preotului Zacharie Papu din B. Diosigu, de a i se ierta suma de 32 fl. v. a. cu care dăduse în fondul preotesc.

Se transpune comisiunii bisericesti.

Nr. 21. Se prezintă rugămintea comunei bisericesti Ohaba-forgaci, prin care urmează rezolvirea cauzei intentate în contra preotului de acolo,

Se transpune comisiunii bisericesti.

Nr. 22. Trecându-se la ordinea zilei: reportul comisiunii verificatorice Georgie Feiru constată, ca atât alegerile cât și scrutiniul efectuat în cercurile vacante: Borosineu, Sirița, Vingă și Beiușiu, cu excepția unor defecte formale, ce nu alterează rezultatul alegerii, au decurs în ordine și fără protest, deci propune și

Sinodulu dechiara de verificati pre deputatii alesi, si anume pre Iosif Botto in cerculu Borosineului; pre Demetriu Bonciu in cerculu Siriei; pre Veniamin Martini, in cerculu Vinzei si pre Ioan Glitie, in cerculu Beiusiului.

Nr. 23. Cu privire la alegerea deputatului mireanu Mircea V. Stanescu din cerculu Chisineului atacata de mai multe proteste, constatandu-se, ca la scrutiniu nu sau observatu formalitatile prescrise de Regulamentu, si anume: nu s'a tienutu terminulu prescrisu pentru prezentarea protocoaleloru, din care cauza unele protocoale de alegere au ramasu neluate in consideratiune, la propunerea comissiunei,

Sinodulu nimicesce scrutiniulu si credentionalulu estradatu, si ordineză scrutiniu nou cu observarea tuturor formalitatiloru, prescrise de regulamentu si cu luarea in considerare a tuturor protocoaleloru de alegere, intre cari si cele acudate la protestele inaintate sinodului, in cât ar intruni conditiunile prescrise de regulamentu.

Nr. 24. Deputatulu Demetriu Bonciu luandu cuventulu propune si

Sinodulu decide a se efeptui conclusulu sinodalu de sub Nr. prot. 55 din anulu 1885.

Nr. 25. Constatandu-se necessitatea de a se intregi comissiunea bisericesca, scolaria si petitiunaria din caus'a, ca mai multi membri sunt absentii, precum si de a se alege doi notari in loculu celoru absentii,

Sinodulu alege in comissiunea petitionaria pre deputatulu Iosif Botto si in cea bisericesca pre deputatii: Teodor Halicu si Bemetriu Bonciu, apoi in comissiunea scolaria pre dep. Sigismund Popoviciu ér de notari: pre Veniamin Martini si Ioan Glitie toti acestia numai pre durat'a sessiunei actuale.

Cu acést'a siedinti'a se incheia, anunciandu-se siedinti'a procsima pe mane la 10 óre ante médiadi.

Protocolulu de fatia s'a cetitu si autenticatu in siedinti'a sinodului, tienuta la 22. Aprile, 1886.

Ioanu Metianu, *m. p.*
Episcopu.

Augustin Hamsea, *m. p.*
notariu.

Siedinti'a III

s'a ținutu in 22. Aprilē 1886, ór'a 10 nainte de amēdi.

Președinte: Prea Santi'a Sa, Domnulu Episcopu *Ioanu Metianu*, Notariu: *Ioanu Glitie*.

Nr. 26. Se cetesce protocolulu siedintiei a dou'a si Se autentica.

Nr. 27. Presidiulu presinta cererile deputatiloru Ioan Tieranu, Paul Fassie si Mihaiu Veliciu pentru concediu pre durat'a sesiunei actuale a sinodului

Concediulu cerutu se acórda.

Nr. 28. Deputatulu Iosif Botto presentóza rogarea invetiatoriului Paul Bosco din Siomoschesiu in contra inspectorelui scolariu Mihaiu Sturza.

Se transpune comisiunei scolarie.

Nr. 29. Deputatulu Vasiliu Mangr'a face propunerea: ca comisiunea insarcinata prin conclusulu sinodalu de sub numerulu protocolariu 224/1883 se reporteze asupra acelu proiectu de regulamentu inca in decursulu sesiunei actuale.

In urm'a contrapropunerii deputatului Nicolau Zigre si in considerarea, ca comisiunei insarcinate cu acelu proiectu i-au expiratu mandatulu

Sinodulu esmite o comisiune speciala constatátore din deputatii: Vincentiu Babesiu, Iosif Goldisiu si Nicolau Zigre, cu insarcinarea ca, studiindu proiectulu de regulamentu, se reporte die sinodului.

Nr. 30. Se pune la ordinea dilei reportulu comisiunei organizátorie, carea prin reportoriulu ei Nicolau Zigre referóza asupra reportului consistoriului plenariu aradanu, din care se vede:

1) Ca asessorii alesi in sesiunea sinodala trecuta pentru senatulu scolariu si epitropescu au intratu in functiune afara de dlu Lazar Ionescu;

2) Că în cercurile vacante de deputați sinodali conform decizilor sinodali de sub nr. 40, 52, și 56, sau ordinați și efectuați alegeri noi în cercurile Chisineu, Borosineu și Ving'a, de asemenea sau efectuați alegere nouă și în locul defunctului deputat Adalbert Mihailoviciu ;

3) Că sau efectuați conclusele sinodali de sub nr. 127, 128, 129, 130 și 131 din an. 1885 referitoare la arondarea protopresviteratelor ;

4) Că cestiunea edificării unei case de arenda pe locul de lângă biserică catedrală sau avizată la senat episcopesc ;

5) Că în urmăritul înaltului Minist. reg. ung. de culte și instrucțiune publică d. 13. Iuliu, 1885 Nr. 21,110 prin care se dispune că în cauzele disciplinare ale învățătorilor confesionali, sentințele de amovare se nu se execute mai înainte de ce s'ar subterne și înaltului guvern spre reviziune, cauză s'a înaintată Maritului congresu nationalu bisericescu ;

6) Că totu Maritului congresu nationalu bisericescu s'a rezervat să răspunde și la provocarea înaltului Ministru regescu de culte și instrucțiune publică de d. 5 Augustu 1885 Nr. 1375 ; comunicată consistoriului pe lângă hartiă Escelentiei Sale Domnului arhiepiscopu și metropolitu Miron Romanulu, d. 20 Septembrie 1885. Nr. 60 prin care se cere o arătate exactă despre seminariulu teologicu și despre îmbunătățirile făcute în timpul din urmă în privința învățământului teologicu ;

7) Că acei preoți ai noștri, cari sedusi prin interpretarea sinistru a circulariului înaltului ministriu reg. ungaru de culte și instrucțiune publică Nr. 16013/1885 a cerut de dreptulu ajutoriu dela stat, după datele spli-cari convenite și-au retrasu petitiunile ; și în fine

8) după ce s'a constatat, că unele realități bisericesci și școlare ale parochielor noastre sunt reu induse în

cartea funduala, spro a potea intreprinde cu succesu rectificarea, consistoriulu au dispusu procurarea estraselor de càrti fonduale despre tôte realitãtìle bisericesci scolarie si fundationale ér ofeptuirea au incredintiãtu-o senatului episcopescu.

Sinodului ie reportulu consistoriului plenariu arãdanu la cunoscintia, cu adausulu ca asesorulu Lazar Ionescu sè se provóce a depune juramentulu, si se intre in functiune, precum si ca arondarea nóua a protopresviteratelor sè se tiparésca si sè se alature ca adnecu la protocolulu sinodului din anulu curinte.

Nr. 31. Se pune la ordine reportulu consistoriului plenariu din Oradea mare.

Reportoriulu comissiunei Vincentiu Babesiu aréta :

1) Cà acelu Consistoriu a tienutu in decursulu anulu 1885, 6 siedintie plenarie in care sau resolutu agendele apartinetórie la competinti'a plenului sub 55 numeri seriali.

2) Cà asesorii onorari alesi in sesiunea anului trecutulu toti au intratu in functiune, ér in ceea ce privesce cele doue locuri vacante in senatulu de scóle si unulu in senatulu episcopescu dupa ce in conclusulu sinodulu de sub Nr. 176/1885 subversédia o eróre, consistoriulu propune, ca alegerea restrinsa pentru senatulu de scóle sè se faca intre Iustin Bogdanu si Teodor Popp cá preoti si intre Paul Fasio, Ioan Pinteru si Petru Ionasiu cá mireni, ér in ceea ce privesce alegerea restrinsa pentru senatulu episcopescu, dupa ce locurile de asesori preotiesci in acestu senatu sunt indeplinite, votarea restrinsa sè se intemple intre Ioan Pinteru si Demetriu Drimbea.

3) Cà consistoriulu provocandu pre protopresviterulu Tincei Gavril Neteu, cá in terminu de 3 luni se-si strãmute locuinti'a in protopresviteratu ér acest'a, pe langa sustienerea parochiei dela din V. Velentia renuntiandu la postulu de protopresviteru, consistoriulu a dispusu deplinierea, in urm'a carei'a s'a alesu de protopresviteru alu Tin-

cei parochulu Iosif Ves'a din Ineu; de asemenea din caus'a neputintei sale protopresviterulu Oradii mari Simeon Bic'a renunsiandu la protopresviteratu, consistoriulu au dispusu si deplinirea acestui protopresviteratu cu obligamentulu pentru alegandulu protopresviteru, ca jumetate din venitele protopresviteratului se o administredie regulatu emeritului protopresviteru Simeon Bica,

4) Cà Consistoriulu au efeptuitu conclusele sinodali de sub numerii protocolari 134, 135, 136 din an. 1885 referitorie la arondarea protopresviteratelor si in fine

5) Cà sinódele protopresviterali sau tienutu regulatu si in an. 1885 conform dispușetionei statutului organicu.

Sinodulu ie acestu reportu la cunoscentia, cu considerarea propunerii cuprinse in punctulu 2 din reportu.

Nr. 32. Se pune la ordine reportulu comisiunei verificatorie carea prin referintele ei Constantin Gurbanu, cu privire la alegerea de deputati mireni in cerculu Timisiorii dupa ce in firulu cercetarii efeptuite prin esmisulu sinodale Dr. Dimitriu Selceleanu, s'a constatatu cà, la alegerea de sub intrebare sau intemplatu ilegalitati, propune si

Sinodulu anuléza intregulu actu de alegere si ordinéza alege noua in cerc. Timisiorii pe restulu periodului presinte. In legatura cu acésta la propunerea deputatului Nicolau Zigre incât din actulu de cercetare se vede, ca la acea alegere sau comisu ilegalitati, Consistoriulu aradanu se aviséza, a introduce cercetare disciplinara in contra aceluor individi, cari au comisu ilegalitati. Er cestiunea speselu esmisului sinodalu Dr. Demetriu Selceleanu se transpune comisiunei sinodali bugetarie.

Cu acést'a siedinti'a se incheie anuntiandu-se cea urmatoria pe dupa médiadi la 4 óre.

Acestu protocolu s'a cetitu si autenticatu in siedinti'a sinodului tienuta in 23. Aprile 1886.

Ioanu Metianu, m. p.

Episcopu.

Ioanu Glitie, m. p.

notarin.

Siedinti'a IV.

s'a tienutu in 22. Aprile 1886, la 4 ore dupa amedi.

Presiedinte: Prea Santi'a Sa, Domnulu Episcopu *Ioanu Metianu*. **Notariu:** *Veniamin Martini*.

Nr. 33. Presidiulu presinta rogarea protopresviterului Vasiliu Papp, prin care cere a i-se vota o remuneratiune pentru catechisarea elevilor dela gimnasiulu din Beiusiu.

Se transpune la comissiunea scolaria.

Nr. 34. Deputatulu Georgiu Cojocariu cere desluciri asupra impregiurarii: ca de unde vine cà in biserica s'a introdusu intre preotime titlulu de oficiantu si de officii preotiesci, care dupa deslucirile presidiului

Se dechiara de satisfacutu.

Nr. 35. La ordinea dilei se pune reportulu comissiunei bisericesci, carea prin reportorulu ei Vasiliu Mangra referéza asupra reportului Senatului strênsu bisericescu din Aradu,

1) Cà senatulu strênsu bisericescu alu Consistoriului aradanu se compune din unu asessoru ordinariu; din 11 asessori onorari si 2 fisci consistoriali si defensori matrimoniali.

2) Cà la jurisdictiunea acestui Consistoriu apartiene monastirea Hodosiu-Bodrogu cu unu Archimandritu, 4 Protosinceli, 3 Ieromonachi, 1 Ierodiaconu si 1 Monachu.

3) Cà la jurisdictiunea Consistoriului aradanu apartieniu 11 tracte protopresviterale, cu 305 comune matre; 87 comune filie; 330 biserici; 385 parochii si 67,859 case. In decursulu anului 1885, sau nascutu si botezatu 16,813; sau cununatu 3759 parechi si au reposatu 13,350 individi, prin urmare numerulu poporatiunei sau sporitu cu 3463 de suflete. Astfelu numerulu poporatiunei, care la finea anului 1884 erá do 329,598, sau sporitu cu 3463

individii, și astfel numărul total al populației la finea anului 1885 a fost de 333.061 suflete,

4) Preoți actuali a fost la finea anului 1885, 10 Protopresviteri; 1 administratoru protopresviteral; 230 parochi; 136 administratori parochiali; 26 capelani și unu protodiaconu, ceremonialu episcopescu, — și ca asemanându datele aceste cu cele din anulu trecut rezultă că, numărul parochilor a crescut în 1885 cu unu; alu administratorilor parochiali a scăzut cu unu, și al capelanilor a scăzut cu doi.

5) Că în decursulu anului 1885 au reposat 5 preoți și la finea anului 1885 — parochii vacante a fostu 8.

6) Că la institutul pedagogico-teologic sunt aplicați: unu director și 3 profesori; și elevi sunt în toate cursurile 66.

7) Că examenul de calificare a depus 16 clerici absolți și ca întru preoți sau chirotonitu 3 clerici absolți.

8) Că în decursulu anului 1885, Senatul strânsu bisericesc a ținut 17 ședințe, în cari a rezolvit 487 serii de obiecte. Esibite a încursu 1209 cari sau pertractatu și sunt cuprinse în seriile de ședințe, afara de 65 bucati, cari sau rezolvit în primele ședințe ținute în anul curent,

9) Că cauze divorțiale a încursu 19 dintre cari în 16 sau aprobatu divorțulu; în un'a sau ordinaru întregirea pertractării; și în 2 cauze sau concesu procedura edictală.

10) Că cauze disciplinare a încursu 21 dintre cari 18 sau rezolvit în merit, și trei sunt încă în curs.

11) Că Prea Sânti'a Sa părintele Episcopu a întreprinsu vizitație canonică în comunele: Seitinu, Semlacu, Cenadulu unghurescu, Ciciru, Sambateni și Mandrulocu, cu care ocazie Prea Sânti'a Sa a oficiat serviciulu divin, în fiecare comună a ținut poporulu cuventari de înve-

tiatura religiósá-morala, si au cercotatu scólele spre a se convinge de progresulu instructiunei.

12) Cà acestu senatu au controlatu activitatea predicatoriala a preotimei, si din repórtele intrate se constata: ca preotimea — pre langa pastoralele archieresce, cari se emitu regulatu in fiecare anu la serbatorile nascerei Domnului, la anulu nou si la serbatórea invierii Domnului — a satisfacutu in mare parte acestei indatoriri pastorale, si ca senatulu bisericescu va ingrijí si pre viitoriu ca sè se predice totu mai cu succesu in tóte bisericelile din eparchia.

13) S'a controlatu daca preotimea satisface indatoriri de a depurá darile publice eiectate pre pamenturile beneficale preotiesce, si din repórtele intrate sau constatatu ca in genere contributiunea regésca si ecuivalentulu sau solvitu; ér fatia de casurile in cari sau constatatu restantie s'a luat dispusetiuni speciale pentru depurarea acelor'a.

14) Cu privire la proiectulu de regulamentu pentru esamenulu de cualificatiune preotiesca, intrandu opiniunea corpului profesoralu dela institutulu teologicu numai in dilele din urma, acelu proiectu se va potea substerne numai in sessiunea sinodala din anulu viitoriu si in fine

15) Cà la finea anului trecutu si la inceputulu anului curentu sau ivitu miscari religionarie in comunele: Girocu, Ianova, Izvini, F Varsiandu si Fiscutu, si ca de si dupa esperintiele din trecutu astfelu de miscari n'au avutu consecintie daunatórie pentru bisericá, totusi acestu consistoriu si-a tienutu de datorintia a aduce si acést'a impregiurare la cunoscinti'a Veneratului Sinodu, precum si ca respectivii poporeni, cari inscenéza astfelu de miscari religionarie aducu de motivu impregiurarea: ca dàrile fatia de biseric'a si scól'a nóstra sunt pré grele, si anume mai grele decum sunt acele ce au a le suportá poporeni apar-tienetori bisericeii greco-catolice.

Sinodulu ié la cunoscintia tóte aceste date cu acelu adausu, ca pe sesiunea sinodala procsima Consistoriulu se substérna proiectulu de Regulamentu referitoriu la depunerea examenului de cualificatiune preotiésca.

Nr. 36 Se pune la ordine reportulu senatului bisericescu dela Consistoriulu din Oradea mare, din carele se vede :

1) Cà acelu senatu au tienutu in decursulu anului 1885. optu siedintie ordinarie in cari sau pertractatu si resolvitu sub 311 numeri seriali tóte obiectele apartiene-tóre resortului bisericescu, cà procese disciplinare preotiesci au pertractatu 20. din cari 5. sau terminatu cu sentintia definitiva, in 3. cause sau sistatu procedura ulterióra ; ér' in 12. cause sau dispusu intregirea cercetàrii si cà cause matrimoniale au incursu 4, dintre cari in un'a sau aprobatu divortiulu : ér in 3. sau dispusu completarea pertractarii.

2) Cà Senatulu bisericescu oradanu se compune din 8. asessori onorari.

3) Cà la iurisdictionea Consistoriului oradanu apartin 6. protopresviterate, cu 5. protopresviteri actuali ; 2. protopresviteri emeriti si unu administratoru protopresviteralu. Parochii matre sunt 247. si filii 113. Dintre parochiele matre 213. suntu deplinite ; ér' 34 parochii suntu vacante cà unele din aceste stau sub deplinire ér altele in lipsa de dotatiune suficienta nu se potu depliní ; cà la finea anului 1885 preoti actuali au fost 218. dintre cari 187. sunt parochi, 23. sunt administratori parochiali ; ér 8. sunt capelani.

Cà in decursulu anului trecut au reposatu 5 preoti si intru preoti sau chirotonitu 3. clerici abs. si cà examenulu de cualificatiune preotiésca lau depusu 11. teologi absoluti.

4) Că numărul sufletelor la finea anului trecut au fost de 162,584. — In decursulu anului trecut sau nascutu 9312; au reposatu 7335 individi, si sau cununatu 1615. parechi. Poporatiunea au crescutu cu 3377. individi;

5) Că averea bisericésca consta din 134. case parochiale 4388. jugero catastrale de pamentu si o avere in bani in suma de 133.352 fl. 47 cr. v. a.

6) Că in decursulu anului trecut sau edificatu 3. biserici noue, si sau reparatu 8. edificii bisericesci, cari tóte au fost sfintite dupa prescisele canonice, si predate destinatiunei.

Sinodulu la propunerea comissiunei ié acestu reportu la cunoscintia.

Nr. 37. Deputatulu Vincentiu Babesiu in considera-rea, ca din repórte nu se vede o imprejurare insemnata la miscarea poporatiunei, anume emigratiunea, precum si in considerarea ca cifra mortalitãtii pe teritoriulu Consistoriului oradanu a fost mai mare de cât cum se intempla de regula in anii in cari nu domnescu epidemii — propune si sinodulu decide :

A se induce in consemnãrile dateloru statistice despre miscarea poporatiunei doue rubrici noue si anume, o rubrica in carea sè se arate numerulu emigrantiloru, si o rubrica in carea sè se arate in casuri de mortualitate mai mare si causele care au produsu acésta mortualitate.

Cu acést'a, siedintia se incheia anuntiandu-se cea urmãtore pe mane la 4. óre dupa amédi.

Acestu protocolu s'a cetitu si autenticatu in siedinti'a tie-nuta la 23. Apriliu 1886.

Ioanu Metianu, *m. p.*

Episcopu.

Veniamin Martini *m. p.*

notariu.

Siedinti'a V.

s'a tienutu in 23. Aprile, 1886, la 4 ore dupa amedi.

Preziedinte: Prea Santi'a Sa, Domnulu Episcopu Ioanu Metianu. Notariu: Ignatiu Papp.

Nr. 39. Se cetesce protocolulu siedintiei a IV-a si Se autentica.

Nr. 39. Deputatulu sinodalu Ioan Bica sen. din cerculu Ucurisiului, cere concediu pentru sesiunea actuala.

Concediulu cerutu se acorda.

Nr. 40. De asemenea cere concediu pentru sesiunea actuala si deputatulu sinodalu Ioan Papp din cerculu Pestesiului.

Concediulu cerutu se acorda.

Nr. 41. Se presinta conclusulu Consistoriului plenariu aradanu din 18/30 Aprile a. c. pre langa care se transpune sinodului spre resolvire competinta, rogarea corpului profesoralu dela institutulu pedagogico-teologicu din Arad, de a se institui unu patronu pentru noulu seminariu diecesanu, conform usului religiosu, si din considerare ca acestu maretiu seminariu s'a ridicatu la initiativ'a si staurinti'a Prea Santiei Sale actualului parinte Episcopu Ioan Metianu: in semnu de recunoscintia catra Prea Santi'a Sa, de patronu alu Seminariului se se enuncie Santulu Ioan Botezatoriulu alu carui nume 'lu-porta Prea Santi'a Sa, er diu'a Santului Ioan, 7 Ianuarie se se serbeze, in totu anulu cu solenitate, din partea institutului.

Se transpune comisiunei organisatorie.

Nr. 42. Petitiunea preotului Iosif Secosianu din San-Mihaiulu rom. pentru ajutoriu in scopulu depurarii restantiei de contributiune si ecuivalentu ce insarcina sesiunea lui parochiala,

Se transpune comisiunii petitiunarie.

Nr. 43. Reportulu supletoriu alu Consistoriului aradanu despre introducerea industriei de casa in despartimentulu preparandialu

Se transpune comisiunii scolarie.

Nr. 44. Proiectulu de Regulamentu pentru afacerile economice in biseric'a romana gr. or. din Ungari'a si Transilvani'a, comunicatu pe calea Consistoriului aradanu din partea Escelentiei Sale Dlui Archiepiscopu si Metropolitu Miron Romanulu,

Se transpune comisiunii organizatorie.

Nr. 45. Reportulu presiedintelui comitetului parochialu din Oradea mare, impreuna cu decisulu acelui comitetu, prin care si-esprima nemultamirea sa cu concursulu scrisu pentru deplinirea protopopiatului Oradii mari,

Se transpune comisiunii organizatorie.

Nr. 46. Petitulu lui Alexa Grozavu si consocii din Dorgosiu contra preotului loru

Se transpune la comisiunea pentru petitiuni.

Nr. 47. Trecându-se la ordinea dilei, comisiunea petitiunaria prin referintele ei Vasiliu Papp, cu referintia la rogarea comitetului parochialu din Bogheiu, protopopiatulu Oradii mari, pentru unu ajutoriu de 100 fl. v. a. spre scopulu inchirierii unui edificiu de scola si a acoperirii bisericeii, propune si

Sinodulu o transpune Consistoriului oradanu pentru considerare la distribuirea ajutorieloru.

Nr. 48. Petitulu comitetului parochialu din Satulubarba, pentru ajutoriu de 100 fl. v. a. spre scopulu edificarii unei scoli noue, la propunerea comisiunii.

Se transpune Consistoriului oradanu cu partinire din partea sinodului.

Nr. 49. Rogarea comitetului parochialu din Fughiosiorheiu protopopiatulu Oradii-mari, pentru unu ajutoriu órecare la renoirea S. biserici de acolo, in urmá propunerii comisiunei.

Se transpune cu recomandare Consistoriului oradanu :

Nr. 50. Facia de rogarea preotului Zacharie Popoviciu din D. Diosigu pentru a-i se ertá restanti'a la fondulu preotiescu in suma de 32 fl. v. a.,

Se primesce propunerea comisiunei, in firulu carei'a acest'a rogare se avisédia la competinti'a Consistoriulu aradanu.

Nr. 51. Asupra reportului Consistoriului plenariu din Aradu in cestiunea despartirei ierarchice, comisiunea propune si,

Sinodulu luandu la cunoscentia starea proceseloru intentate, se auctorisédia Consistoriulu din Aradu a face preparatiunile necesarie si pentru intentarea proceseloru in celelalte comune mestecate, si spre scopulu acest'a a asemná si spele de trebuintia din fondulu menitu pentru ajutorarea comuneloru romane gr. or. in cestiunea despartirei ierarchice.

Nr. 52 Referitoriu la propunerea deputatului Ioan Bic'a sen. facuta la Nr. 170. a sinodului eparchialu din 1885. pentru ca protopopiatulu Beliului se se numésca alu Ucurisiului, — comisiunea fiindu de acordu cu opini'a concernintelui Consistoriu,

Sinodulu chiar si pentru insemnatatea istorica sustiene si pe mai de parte numirea de pana acum a protopopiatului.

Nr. 53. Referitoriu la propunerea Consistoriului oradanu, in cestiunea formarii cercuriloru subinspectorale scolare comisiunea recunoscendu necesitatea promovarii instructiunei publice la poporu prin tóte mijlócele posibile, e de parerea : a se incuviintiá propunerea de subintrebare cu acea adaugere inse, ca alegerea subinspectoriloru se nu fie marginita la cleru ci lasata libera, ca astfelu Consistoriulu

se p^ota luá pre subinspectorii dintre toti barbatii de calificatiune, cari subinspectorii vor avea a stá sub direct'a conducere a protopresviterului si numai in casuri de urgentia in relatiune directa cu Consistoriulu.

Vasiliu Mangr'a spriginesce propunerea Consistoriului respective a comisiunei, dar cu acea modificare in ce privesce referintiele subinspectoriloru catra superioritate, ca subinspectorii se stee in reportu directu cu Consistoriulu si nu prin protopresviteru, care punendu-se la votu cade, si astfelu.

Se primesce propunerea comisiunei.

Nr. 54. Urméza referat'a comisiunei epitropesci, carea prin referintele ei Ioanu Belesiu presentéza reportulu senatului epitropescu dela Consistoriulu aradanu din care se vede :

a) cá acestu senatu in decursulu anului 1885. a tinutu 21. siedintie

b) cá la acestu senatu a intratu 1072. esibite, din cari sa resolvitu 882. prin urmare neresolvite a remasu 190. esibite

c) cá acestu Consistoriu a suprarevediutu ratiocinii bisericesci si cultuali mai vechi 80. de bucati, din anulu 1884 260. ér ratiocinii fundationali 10, la olalta dar 358. piese; cá dintre ratiociniile intrate in anulu 1885. sa suprarevediutu 46. bucati si a remasu neresolvite 312. piese, cari inse stau sub resolvire in restimpulu dela 1. Ianuariu 1886. si in fine

d) cá preliminarii a intratu pe anii 1884 si 1885. de totu 346. de piese, cari tóte resolvindu-se, comisiunea propune si

Sinodulu ió la cunoscentia acestea date.

Nr. 55. Referitoriu la acea parte din reportu in care se arata cá: Ratiociniulu monastirei H. Bodrogu de pe a-

nulu 1884 sta sub revisiune, ér celu de pe 1885. na intratu, comissiunea propune si

Sinodulu luandu de astadata la cunoscintia acésta stare indruma Consistoriulu ca pe viitoriu se solictedie trimiterea ratiocinielu la timpulu seu, ca astfel se se póta revidea si naintá sinodului pentru suprarevisiune.

Nr. 56. In ce privesce ratiociniulu fundatiunei „Zsiga,” de pe anulu 1884/5. dupa-ce acelu ratiociniu numai in anulu curinte sub Nr. 1289/886 sa naintatu consistoriului aradanu, prin urmare pentru scurtimea timpului revisiunea lui a fostu imposibila, la propunerea comissiunei.

Se ié la cunoscintia, avendu Consistoriulu aradanu a solicitá la Consistoriulu oradanu trimiterea la timpulu cuvenitu a ratiociniului pre viitoriu.

Nr. 57. Punctulu 6. din reportulu Consistoriului, despre edificarea seminariului, adaptarea cancelarielu consistoriali, si transformarea salelu de invetiamentu dela fostulu institutu pedagogico-teologicu in quartire de chiria, cari tóte terminate fiindu, edificiile s'au luatu in folosintia factica, — la propunerea comissiunei.

Se ié la cunoscintia cu acea, cà collaudarea acestoru edificii si computarea speselu de edificare respective streformare fiindu in curgere, pe anulu viitoriu se va reportá detaiatu.

Nr. 58. Cu privire la conclusulu sinodului eparchialu Nr. 159/884 se reportédia, ca tienendu-se licitatiune minuenda pentru asigurarea edificarii unei case de chirie pe loculu golu de langa catedrala rezultatulu a fostu, ca firm'a Slavitsek si Kondorossy ca oferentu mai favorabilu a intreprinsu edificarea pentru 62,000 fl. si lucrulu s'a inceputu, comissiunea propune si

Sinodulu ié la cunoscintia.

Nr. 59. Punctele 8. 9. 10. 11. si 12. din reportu anume ca, dupace anticipatiunile de salarie se dau numai

in casuri de suprema necesitate si cu cea mai mare scrupulositate a Regulamentului, acarui elaborare se ordina prin conclusulu de sub Nr. 143/885. Consistoriulu nu-lu afla de necesariu ; cà Regulamentulu pentru administrarea interna a fonduriloru cerutu prin conclusulu sinodalu Nr. 147/885. sta sub lucrare,

cà introducerea evidintiei despre ratiociniile si preliminariiele parochieloru ordinate prin decisulu sinodalu Nr. 155/885 este in curgere,

cà pentru elaborarea unui Regulamentu referitoriu la administrarea averiloru parochiali sa esmisu o comissiune din sinulu Consistoriului, ér operatulu se va presentá la timpulu seu conform insarcinarii de sub Nr. 163/885 si in fine,

cà licuidarea tacselor de cununii a 50 cr. ordinata prin conclusulu sinodalu Nr. 164/885 s'a pusu in lucrare si despre resultatu se va reportá pe sesiunea viitóre, la la propunerea comissiunei.

Sinodulu ié la cunoscentia, asteptandu reporturi detaiate in causa.

Nr. 60. Relativu la ratiociniile singuraticeloru fonduri si fundatiuni separate de cele fóste comune, apoi a depositelor administrate prin senatulu epitropescu comissiunea epitropésca pe bas'a revisiunei si censurarii efeptuite, constatata ca tóte acestea s'a administratu esactu si se afla in ordine buna, deci pe bas'a celoru constatate starea acestor'a la finea anului 1885 se stabileste in urmatórele :

I. Fondulu generalu.

a) Remanentia din 1884	22,242 fl. 03 cr.
venitulu anului 1885	33,048 fl. 67 cr.
	<hr/>
de totu :	55,290 fl. 71 cr.
erogatiuni in anulu 1885	40,904 fl. 99 cr.
	<hr/>
Restu :	14,385 fl. 71 cr.

II. Fondulu seminarialu.

a) Restulu din anulu 1884	10,798 fl. 11 ¹ / ₂ cr
b) percentele din anulu 1885	2,293 fl. 38 „
c) venitul incursu din colecte in 1885	2,879 fl. 39 „
d) bani gat'a din tasulu II. clericale	787 fl. 21 „
e) „ „ „ „ III. preparand.	524 fl. 33 „
f) bani gat'a din fondulu edificiului pe- dagogico-teologicu	2862 fl. 10 „
g) arind'a granariului si podrumului pe anulu 1885	515 fl. — „
h) imprumutulu din fond. bisericescu	25,000 fl. — „
	<hr/>
de totu :	43,665 fl. 52 ¹ / ₂ cr.
erogatiunea	38,653 fl. 66 „
	<hr/>
restu :	5001 fl. 86 ¹ / ₂ „

III. Fondula instructu episcopescu.

a) Remanenti'a din anulu 1884	6791 fl. 62 cr.
b) perceptiuni	405 fl. 89 „
	<hr/>
de totu :	7197 fl. 51 „
erogatiuni de reparatiuni la prediulu din Gaiu	376 fl. 64 „
	<hr/>
restu :	6820 fl. 87 „

IV. Fondulu clericalu tasulu II.

a) Remanenti'a din anulu 1884	1537 fl. 13 cr.
b) perceptiuni in anulu 1885	835 fl. 51 „
	<hr/>
de totu :	2382 fl. 64 „
erogatiuni (transpuse fondului semina- rialu conform conclusului sinodale Nr. 113, 1884).	787 fl. 39 „
	<hr/>
restu :	1595 fl. 43 cr.

V. Fondulu preparandialu tasulu III.

a) Remanenti'a din anulu 1884 . . .	1967 fl. 91 cr.
b) perceptiuni in anulu 1885 . . .	646 fl. 96 „
	<hr/>
de totu :	2614 fl. 87 „
erogatiuni (transpuse fond. seminarialu conform conclusului Nr. 113, 1884).	524 fl. 33 „
	<hr/>
restu :	2090 fl. 54 „

VI. Fondulu edificiului pedagogico-teologicu.

a) Remanenti'a din anulu 1884 . . .	1254 fl. 82 cr.
b) perceptiuni in anulu 1885 . . .	1607 fl. 28 „
	<hr/>
de totu :	2862 fl. 10 „

care suma s'a transpusu fondului seminarialu conform conclusului sinodalu Nr. 113, 1884.

VII. Fondulu pensiuniloru invetiatoresci.

a) Remanenti'a din anulu 1884 . . .	4116 fl. 47 cr.
b) perceptiuni din an. 1885 . . .	438 fl. 55 „
	<hr/>
de totu :	4555 fl. 02 „
erogatiuni	— — —
	<hr/>
restu :	4555 fl. 02 „

VIII. Fondulu capelei Aradu-Gaiu.

a) Remanenti'a din an. 1884 . . .	395 fl. 98 cr.
b) perceptiuni din percente . . .	24 fl. 38 „
	<hr/>
de totu :	420 fl. 36 „
erogatiuni	— — —
	<hr/>
restu :	420 fl. 36 „

IX. Fondulu bibliotecii preparandiali.

a) Remanentia din anulu 1884 . . .	387 fl. 91 cr.
b) perceptiuni din percente . . .	18 fl. 57 „
	<hr/>
de totu :	406 fl. 48 „

erogatiuni — — —
restu : 406 fl. 48 cr.

X. Fondulu sinodalu congresualu.

a) Remanenti'a din anulu 1884 4116 fl. 65 cr.
b) perceptiuni in 1885 299 fl. 51 „
de totu : 4416 fl. 16 „
erogatiuni — — —
restu : 4416 fl. 16 „

XI. Fondulu Patriciu Popescu.

a) Remanenti'a din anulu 1884 287 fl. 05 cr.
b) perceptiuni din interese 13 fl. 73 „
de totu : 300 fl. 78 „
erogatiuni — — —
restu : 300 fl. 78 „

XII. Fondatiunea Simeon Iosif Popoviciu Paffi.

a) Remanenti'a din 1884 13,763 fl. 10 cr.
b) perceptiuni in 1885 1,049 fl. 35 „
de totu : 14,812 fl. 43 „
erogatiuni 705 fl. — „
restu : 14,107 fl. 43 „

XIII. Fondatiunea Georgiu Popa de Teisiu.

a) Remanenti'a din an. 1884 1056 fl. 57 cr.
b) perceptiuni din percente 50 fl. 35 „
de totu : 1105 fl. 92 „
erogatiuni 50 fl. — „
restu : 1055 fl. 92 „

XIV. Fondatiunea Forray din Soborsin.

a) Remanentia din 1884	683 fl. 09 cr.
b) perceptiuni	32 fl. 64 „
	<hr/>
de totu :	715 fl. 73 „
erogatiuni	25 fl. 20 „
	<hr/>
restu :	690 fl. 53 „

XV. Fondatiunea contelui Coloman Almásy din Chitighazu.

a) Remanenti'a din an. 1884	1742 fl. 25 cr.
b) perceptiuni din an. 1885	96 fl. 41 „
	<hr/>
de totu :	1838 fl. 66 „
erogatiuni	92 fl. 32 „
	<hr/>
restu :	1746 fl. 34 „

XVI. Fondatiunea Gavriil Fauru din Lipova.

a) Remanenti'a din anulu 1884	1538 fl. 24 cr.
b) perceptiuni in an. 1885	77 fl. 48 „
	<hr/>
de totu :	1615 fl. 72 „
erogatiuni	76 fl. 69 „
	<hr/>
restu :	1539 fl. 03 „

XVII. Fondatiunea Gavriil Fauru din Oradea mare.

a) Remanenti'a din an. 1884	6316 fl. 67 cr.
b) perceptiuni in an. 1885	316 fl. 73 „
	<hr/>
de totu :	6633 fl. 40 „
erogatiuni	120 fl. — „
	<hr/>
restu :	6513 fl. 40 „

XVIII. Fondatiunea de stipendii a comunei B. Comlosiu.

a) Remanenti'a din an. 1884	1793 fl. 14 cr.
b) perceptinni in anulu 1885	86 fl. 11 „
	<hr/>
de totu :	1879 fl. 25 „
erogatiuni	— — —
	<hr/> <hr/>
restu :	1879 fl. 25 „

XIX. Fondatiunea de parastasu „Cristoforu Schiffman“ din B. Comlosiu.

a) Remanenti'a din an. 1884	733 fl. 96 cr.
b) perceptiuni in an. 1885	35 fl. 19 „
	<hr/>
de totu :	769 fl. 15 „
erogatiuni	— — —
	<hr/> <hr/>
restu :	769 fl. 15 „

XX. Fondatiunea de ruga „Cristoforu Schiffman“ din B. Comlosiu.

a) Remanenti'a din anulu 1884	246 fl. 27 cr.
b) perceptiune in an. 1885	11 fl. 82 „
	<hr/>
de totu :	258 fl. 09 „
erogatiuni	— — —
	<hr/> <hr/>
restu :	258 fl. 09 „

XXI. Fondatiunea „Ebesfalvay-Iorgoviciu.“

a) Fondulu cu finea anului 1884 stà din o realitate cuprinsa sub Nr. 3445 a cartii fonduarie din Aradu din 35 jugere catastrale, in valóre de	3540 fl. — cr.
b) Sum'a intrata din valórea imobilie- loru si incassarea pretensiuniloru re- mase dupa testatóre	1719 fl. — cr.
c) Capitalulu depusu pe 10, ani pentru acoperirea speseloru incopciate cu in- grijirea mormentului	300 fl. — cr.

d) arinda restanta si curenta dupa realitati si procentele capitalului de 300 fl. depusu la olalta 348 fl. 95 cr.

de totu : 7907 fl. 95 cr.

erogatiuni pentru solvirea legatelor a contributiunei, a capitalului de 300 fl. depusu pentru ingrijirea mormentului care erogatiuni s'a acoperitu din fondulu generala 4370 fl. 85 cr.

restu : 3537 fl. 10 cr.

Luandu sinodulu la cunoscintia starea acestoru fonduri si fundatiuni, si dandu Consistoriului absolutoriu pentru administrarea si manipularea din anulu trecut, totodata 'lu-indruma :

a) se proceda cu tota rigorea la incassarea contribuirei de 1 cr.; a tacselor dela cununii de 50 cr. si a sidocsiei episcopesci, avendu a arata Sinodului procsimu candu ? si cum a procesu la incassarea acestoru competintie ?

b) pe sesiunea viitoare se inaintedia sinodului si conspectulu seminaristiloru.

c) se licuiedie pretensiunile vechi ale fondului pensiuniloru invetiatoresci, avendu pe sesiunea viitoare a reporta si a face propunere pentru stergerea celoru neincassabile.

Totodata fondulu edificiului pedagogico-teologicu fiindu transpusu fondului seminarialu (vedi decisulu sinodalu Nr. 113. 1884,) se sterge din evidentia.

Nr. 61. Referitoriu la

XXII. Fondulu tipografiei diecesane.

din care resulta ca :

a) Remanenti'a din anulu 1883 a fostu 10,778 fl. 15 cr.

b) perceptiuni in an. 1884 6013 fl. 74 „

de totu : 16,791 fl. 89 „

erogatiuni 3,790 fl. 63 „

restu : 13,001 fl. 26 „

catra carea adaugandu-se perceptiunea	
din an. 1885	5580 fl. 85 cr.
	<hr/>
tóta sum'a face :	18,582 fl. 11 „
erogatiuni in an. 1885	3,426 fl. 32 „
	<hr/>
	restu : 15,155 fl. 39 „

In legatura cu revisiunea efeptuita la propunerea comisiunei,

Consistoriulu se avisédia a indrumá administratiunea tipografiei diecesane se incasedie mai cu rigóre pretensiunile ce le are, ér pe viitoriu cât se póte se imparta cu mai mare scrupulositate creditulu pentru tiparituri.

Nr. 62. Referitoriu la

XXIII. Fondatiunea Elen'a Ghiba-Birta.

Starea acestei fundatiuni se stabileste :

a) Remanenti'a din an. 1884	52,740 fl. 20 cr.
b) perceptiuni in an. 1885	2,462 fl. 32 „
	<hr/>
de totu :	55,202 fl. 52 „
erogatiuni	2,105 fl. — „
	<hr/>
	restu : 53,097 fl. 52 „

la propunerea comisiunei,

luandu-se la cunoscintia, comitetului administrativu i-se da absolutoriu.

Nr. 63. La propunerea Consistoriului aradanu ca bugetulu pe viitoriu, se nu se faca cu unu anu in nainte, si asia nici pe 1887. inainte de espirarea anului curinte, pentru ca astfelu la facerea lui, sè se póta luá de basa starea cassei dela finea anului,

Sinodulu primindu acea propunere, decide cá bugetulu pe viitoriu sè se faca totdeun'a dupa incheierea anului, luandu-se de basa starea cassei dela finea anului, ér pe timpulu dela finea anului pana la Sinodulu prossimu, se da Consistoriului, odata

pentru totdeun'a indemnitate ca intre marginile bugetului din anulu precedent se póta spesá si pana la votarea bugetului annualu ; Acestu conclusu se estinde si asupr'a Consistoriului din Oradea mare.

Protocolulu de facia s'a cetitu si autenticatu in siedinti'a a VI. dela 24. Aprilie.

Ioanu Metianu, *m. p.*

Episcopa.

Ignatiu Papp, *m. p.*

notariu.

Siedinti'a VI

s'a tienutu in 24. Aprile 1886, ór'a 10 nainte de amédi.

Preziedinte: Prea Santi'a Sa, Domnulu Episcopu *Ioanu Metianu*, Notariu: *Dr. Nicolau Oncu*.

Nr. 64. Se cetesce protocolulu siedintiei de ieri si
Se autentica.

Nr. 65. Se presinta propunerea Consistoriului din Oradea-mare, relativu la postulu de asessoru-referinte la senatulu scolariu dela acestu Consistoriu.

Se preda comissiunei organisatórie.

Nr. 66. Deputatulu V. Mangra suléva de nou pertractarea si deciderea propunerei sale facute si cuprinse in protocolulu sessiunei din anulu trecut sub Nr. 102/885.

Se transpune la comissiunea organisetórie.

Nr. 67. Georgiu Dringou raportorulu comissiunei epitropesci relativu la fondurile fóste comune in genere raporteza in urmatórele:

I. Fondulu bisericescu-clericalu.

Starea cu finea anului 1884	308.552 fl. 68 cr.
Perceptiuni	22.431 fl. 24 „
Sum'a:	330.983 fl. 92 „

Erogatiuni	13.657 fl. 34 cr.
Restu :	<u>317.326 fl. 58 „</u>

II. Fondulu scolariu si auct'a.

Starea cu finea anului 1884	47.409 fl. 91 cr.
Perceptiuni	3.375 fl. 16 „
Sum'a :	<u>50.785 fl. 07 „</u>
Erogatiuni	2.094 fl. 05 „
Restu :	<u>48.690 fl. 22 „</u>

III. Fondulu pensionalu.

Starea cu finea anului 1884	17.186 fl. 98 cr.
Perceptiuni	1.528 fl. 44 „
Sum'a :	<u>18.715 fl. 42 „</u>
Erogatiuni	222 fl. 37 „
Restu :	<u>18.493 fl. 05 „</u>

IV. Fondulu Balla.

Starea la finea anului 1884	8.365 fl. 74 cr.
Perceptiuni	692 fl. 46 „
Sum'a :	<u>9.058 fl. 20 „</u>
Erogatiuni	454 fl. 15 „
Restu :	<u>8.604 fl. 05 „</u>

V. Fondulu comuneloru mixte.

Starea cu finea anului 1884	14,410 fl. 40 cr.
Perceptiuni	692 fl. 45 „
Starea :	<u>15.102 fl. 85 „</u>

VI. Fondurile remase in comunu.

(dubióse si de sub procesu.)

Starea cu finea anului 1884	11.486 fl. 36 cr.
Perceptiuni	393 fl. 28 „
	<hr/>
Starea :	11.879 fl. 64 „

VII. Deposite.

Starea depositelor cu finea anului 1885 :

a) deposite consistoriali	33.192 fl. 75 cr.
b) deposite interimali si cautiuni	1.357 fl. 01 „

Sum'a totala : 34.549 fl. 76 cr.

in urm'a propunerei comisiunii epitropesci,

Sinodulu decide :

- 1) Starea activa acestoru fonduri se primesce spre scintia ;
- 2) senatului, epitropescu se votéza absolutoriu pentru gestiunea fondurilor pe anulu 1885 ;
- 3) Consistoriulu se aviséza ca pe viitoriu se efeptuésca ori ce feliu de anticipatiune sau imprumutu din unu fondu pe partea altui fondu numai pe langa asignat'a speciala, — si in fine
- 4) Relativu la pretensiunile dubii si de sub procesu de sub VII. Consistoriulu se insarcinéza, ca se urgese, atât terminarea processelor cât si incasarea intereselor restante.

Nr. 68. Reportându-se asupra fondului preotiescu, se constata ca starea lui la finea anului 1884

a fostu	85.671 fl. 22 cr.
Venitele in 1885	20.184 fl. 42 „

Sum'a : 105.855 fl. 64 „

Spesele	7.575 fl. 54 „
-------------------	----------------

deci la finea an. 1885 starea fondului e : 98.280 fl. 10 cr.

in cari se cuprinde inse si sum'a de : 1.381 fl. 25 cr.

incassati in cont'a arendiloru pe 1886, dupa sesiunile parochiali apartienetória la acestu fondu.

Se primesce spre cunoscintia, si tot-odata senatului episcopescu se votéza absolutoriu pentru gessiunea acestui fondu pe 1885.

Nr. 69. Nepresentându-se inventariulu despre averile imobile, cari forméza proprietatea diecesei, — la propunerea comisiunei.

Consistoriulu se insarcina de nou a presentá acestu inventariu pe sessiunea prossima ordinara, in sensulu conclusului sinodalu de sub Nr. 162/885.

Nr. 70. Comisiunea episcopésca asupra scontrarii repórta, cumca in decursulu anului 1885. cass'a diecesana a fost scontrata de Pré Santi'a S'a, Episcopulu diecesanu dinpreuna cu asessorulu-referinte dela senatulu episcopescu — si cumca prin urmare cass'a nu a fostu scontrata si prin comisiunea consisteriala alésa in sensulu § 9. din regulamentulu pentru administrarea fondurilor, — deci in urm'a propunerii comisiunei:

Sinodulu insarcinéza pe Consistoriulu aradanu, ca acesta in prim'a sa siedintia plenara se aléga din sinulu seu comisiunea de controla prevediuta in § 9. din Regulamentulu pentru administrarea fondurilor, indatorindu-o pe acést'a de a urmá intru tóte dispositiuniloru din regulamentulu suscitatu.

Nr. 71. Totu odata spre scopulu controlei asupra administratiunei fondurilor in urm'a proprunerei comisiunei episcopesci si cu provócare la § 5. din Regulamentu.

Sinodulu alege comisiunea s'a propria de controla in persónele deputatiloru sinodali; Iosif Goldisiu, Lazaru Ionescu si Vasiliu Pagub'a.

Nr. 72. Se repórta asupra decisiunei luate de Consistoriulu din Oradea mare, relativ la hotarirea adusa de sinodulu protopresviteralu alu Pestesiului, in sensulu carei'a acestu sinodu cere incuvintiarea de a face unu aruncu de 3 crucerii, de persóna pe doi ani consecutivi spre scopulu zidirei unei locuintie protopresviterali si in sensulu carei'a

acestu Consistoriu nu apróba si nu recomanda acestu aruncu, — la propunerea comisiunei epitropesci,

Sinodulu apretiandu motivele produse de Consistoriulu oradanu — nu póte incuviinti'a acést'a hotarire si arunculu propusu intrens'a, — se recomanda inse sinodului protopresbiteralu alu Pestesiului ca se adune spre acestu scopu oferte benevole.

Nr. 73. Ioanu Belesiu in numele comisiunei epitropesci dandu lectur'a raportului epitropescu alu Consistoriului din Oradea mare, din acest'a si din raportulu comisiunei se constata :

1) cà senatulu epitropescu dela acestu Consistoriu in decursulu anului 1885. a tieutu 6. siedintie, in cari a decisu sub 117. numeri seriali tóte causele, ce se tienu de competinti'a s'a ;

2) cà in urm'a conclusului sinodalu de sub Nr. 150. 1885. a emisu cerculariu catra tóte oficiile protopresviterali in caus'a incassarii contribuiriloru eparchiali restante, insarcinandu-se aceste oficii a liquidá din anu in anu tóte acestea restante pana la terminulu de 1. Octomvre, 1885, inse din caus'a numeróseloru greutáti ce intimpina o asemenea lucrare, licuidarea nu sa potutu terminá ci este inca in curgere, cbservandu-se de astadata ca din restanti'a aretata la finea an. 1884 cu 10,607 fl. 51 cr. incasandu-se in intervalu 197 fl. 22 cr. tóta restanti'a cu finea anului 1885. se arata de 10,410 fl. 29 cr.

3) cà din arunculu acestei contribuiiri pe 1885. cu 1550 fl. 95 cr. incassandu-se 869 fl. 49 cr. resulta o restantia de pe 1885 in suma de 681 fl. 46 cr. v. a.

4) cà din tasele de 50 cr. dela cununii in anulu trecutú s'a incassatu 371 fl. 90 cr.

5) cà in meritulu incassarii si liquidarii competintiei sidocsiali, restante s'a emisu mai multe ordinatiuni, in urm'a caror'a din competintiele restante incassandu-se o suma de 258 fl. 44 cr. mai remane restu pe timpulu pana

inclusive 1884 o suma de 1166 fl. 14 cr. — éra din competinti'a de pe 1885 cu 1016 fl. 64 cr. incasandu-se 542fl. 95cr. — de pe 1885 mai remane restu 473fl. 69cr.

6) Cumca pe teritoriulu acestui Consistoriu din tassele II si III au intratu in decursulu anului si s'a administratu in favórea fondului comunu diecesanu suma de 128 fl. 77 cr.

7) Cumcà din 296 socoti bisericesci curinte au intratu cu totulu 266 socoti, cari tóte s'a resolvitu, — éra din cele vechi au intratu si sau aprobatu 24 socoti; in urm'a propunerei comissiunei, acestu raportu

Se primesce spre scire.

Nr. 74. In caus'a petitiunei comunei bisericesci M. Peterd relativu la stergerea sumei de 59 fl. 94 cr. restantia vechia din contribuiuri eparchiali,

Sinodulu din motivele espuse in resportulu Consistorialu, incuviintieza acésta stergere.

Nr. 75. Starea fundatiuniloru bisericesci si scolari aflatórie pe teritoriulu Consistoriului oradanu cu finea anului 1885 pe bas'a reportulu Consistorialu se espune precum urméza :

- 1) Fundatiunea „*Zsigaiana*“ in Oradea-mare prosiede realitáti in valóre de 58,500 fl.
- 2) Fundatiunea „*Fauru*“ in Oradea-mare posiede in bani 1400 fl.
- 3) Fundatiunea „*Rozsa*“ in Oradea-mare in bani 800 fl.
- 4) Fundatiunea „*Takácsy*“ in Oradea-mare in bani 800 fl.
- 5) Fundatiunea „*Papp*“ in Oradea-mare in bani 200 fl.
- 6) Fundatiunea „*Cassa de pastrare*“ in Oradea-mare in bani 930 fl.
- 7) Fundatiunea „*Gavriilu Fauru de Teusiu*“ in bani posiede 6242 fl. 67 cr.

- 8) Fundatiunea „*Demetriu Leca*“ in V. Velence po-
siede in bani 400 fl.
- 9) Fundatiunea „*Contess'a Petronell'a Csáky*“ in
Ch. Apateu posiede in bani 1500 fl.
- 10) Fundatiunea „*Contele Antoniu Csáky*“ in Che-
resigu in bani 200 fl.
- 11) Fundatiunea „*Ioan Pinteá*“ sen. in Jac'a in bani
1374 fl. 86 cr.
- 12) Fund. „*Gavriilu Venteru*“ in Cornitielu 40 fl.
- 13) Fund. „*Gavriilu Venteru*“ in Valea-mare 40 fl.
- 14) Fundatiunea „*Zsig'a*“ in Beiusiu posiede o casa
in valóre de 3028 fl. 50 cr. si in bani 3660 fl. 50 cr.
la olalta sum'a 6689 fl.
- 15) Fundatiunea „*Tinerimei române*“ din Beiusiu
infintiata la 1851 posiede in bani suma de 5192 fl. 3 cr.
la propunerea comissiunei,

Se primesce spre sciintia.

Nr. 76. Urméza reportulu asupra socotii Consistoriului din
Oradea-mare, — din care resulta : perceptiuni 9232 fl. 42 cr.
erogatiune 8494 fl. 38 cr.

deci Restu : 738 fl. 04 cr.

la propunerea comissiunei

Sinodulu apróba acestea socoti, si totodata votéza absolu-
toriu pentru Consistoriulu oradanu.

Nr. 77. In legatura cu reportulu comissiunei epitro-
pesci, si in urm'a propunerei deputatului V. Mangra, re-
lativu la realitátile, cari facu proprietatea fonduriloru die-
cesane si dintre cari o parte nu e transcrisa inca pe numele
fonduriloru proprietare,

Sinodulu insarcinéza Consistoriulu din Aradu se transcrie
in decursulu anului acestui'a tóte realitátile, cari facu proprie-
tatea fonduriloru diecesane si cari inca nici pana astadi nu sunt
introduse pe numele fonduriloru cu dreptu de proprietate, si
despre resultatu se reporteze la sesiunea prossima sinodala.

Nr. 78. V. Papp in numele comisiunii petitiunarie reportandu asupra cererei lui Iosif Secosianu, in sensulu propunerei comisiunii.

Petitiunea se aviséza la Consistoriulu din Aradu pentru afacere competenta.

Nr. 79. V. Babesiu presinta plansórea lui Alex'a Grozavu si consocii din Dorgosiu in contra preotului de acolo

Plansórea din cestiune se transpune la comisiunea pentru petitiuni.

Nr. 80. V. Mangr'a presinta urmatórea propunere: considerandu, ca protocólele sinodali in form'a in carea sau publicatu pana acum cuprindu adese ori si in multe locuri lacune prea semtitóre, — considerandu ca protocólele sinodali au se servésca ca analele diecesei, din cari se póta culege informatiuni si cunoscintie esacte fiecare carturariu si membru alu bisericei despre mersulu afaceriloru bisericesci, scolare si fundationalí: Repórtele Consistóreloru eparchiale, de aci inainte sè se publice in tóta estensiunea loru cá adnese la protocolulu sinodalu, care propunere punendu-se numai delât la desbatere

Sinodulu pe langa respingerea acestei propuneri enuncia sustienerea usului de pana acum.

Cu acést'a siedinti'a se ridica la 8 óre séra, — cea proc-sima se anuncie pe mane la 10. óre diminétia.

Protocolulu de facia s'a cetitu si autenticatu in siedinti'a comisiunii de autenticare, tienuta in 13 Maiu st. v. 1886.

Ioanu Metianu, *m. p.*

Episcopu.

Dr. Nicolau Oncu, m. p.

notariu.

Iosif Goldisiu, m. p.

Augustin Hamsea, m. p.

Ioane P. Deseanu, m. p.

David Nicóra, m. p.

Dr. Giorgiu Popa, m. p.

Ioan Belesiu, m. p.

Ignatiu Papp, m. p.

Siedinti'a VII.

s'a tienntu in 24. Aprile, 1886, la 5 óre dupa amédi.

Presiedinte: Prea Santi'a Sa, Domnulu Episcopu Ioanu Metianu. Notariu: Dr. Demetriu Selceleanu.

Nr. 81. La ordine fiendu referad'a comissiunei scolarie, asupr'a reportului senatului de scóle dela Consistoriulu din Aradu. Reportorulu comissiunei, Mihaiu Sturz'a, espune ca:

Ca pentru ameliorarea salarielor profesoralu la institutulu pedagogicu teotogicu prin introducerea de quinquenalie si pentru infiintiarea unui fondu de pensiune pe seam'a profesoriloru amesuratu insarcinarii sinodale de sub Nr. 68 1885, — Consistoriulu aflandu, ca caus'a invólva o cestiune juridica incât pentru natura, scopulu si menitia fondului pensionalu esistente — a predatu caus'a fisciloru consistoriali spre eruarea si constatarea naturei juridice a fondului esistente, dela cari inse n'au mai intratu reportu. La propunerea comissiunei Sinodulu decide:

Se aviséza Consistoriulu ca conform deciseloru sinodali Nrii 112 din an. 1884 si Nr. 68 din 1885 pe sesiunea viitóre nesmintitu se presenteze proiectulu de regulamentu referitoriu la quinquenalie si pensionarea profesoriloru.

Nr. 82. Dupa incredintiarea de sub Nr. 77, 1885 pentru facerea unui regulamentu seminarialu, Constoriulu a compusu o comissiune speciala din senatulu scolariu, carea inse nu si-a prezentatu inca rezultatulu activitãtii sale. Comissiunea propune si Sinodulu decide:

Consistoriulu se urgeze la acea comissiune pregatirea regulamentului, ca la sesiunea viitóre se-lu póta presentá.

Nr. 83. Reactivarea scólei de fete din Siri'a, conform dispositiunei Nr. 78, 1885 pana acum n'a succesu, neajungendu parochi'a la o situatiune materiala mai favorabila. Comissiunea propune si Sinodulu decide:

A se tiené in evidéntia si mai departe reactivarea acestei scoli.

Nr. 84. Culegerea documentelor relative la pameturile invetiatoresci, conform inviatiunei de sub Nr. 79, pana acum inca nu s'a terminatu. Comissiunea propune si Sinodulu decide :

Se insarcinéza Consistoriulu se termine acést'a lucrare, carea este in interesulu invetiamentului nostru poporalu.

Nr. 85. Casse de pastrare scolare sau infintiati in Lipov'a, Secusigiu si Nadlacu ér pe viitoriu se spera dezvoltarea si popularisarea mai departe a acestei institutiuni. Comissiunea propune si Sinodulu decide :

A se luá la cunoscintia acestu inceputu, avisandu-se Consistoriulu, ca si mai departe se starue pe langa introducerea astorfeliu de institutinni pe langa scólele nóstre.

Nr. 86. Scoli si asile de infanti nu sunt nici unde infintiate ; in privinti'a acést'a s'au obtienutu pana acum numai promissiuni. La propunerea comissiunei

Consistoriulu se insarcina a staruí si pe viitoriu in acést'a directiune.

Nr. 87. Caus'a scólei din Siusianovetiu e inca in lucrare si senatulu scolaru procede conform inviatiunei sinod. Nr. 83, 1885. — Inaltulu Ministeriu se invoesce a cede edificiulu pe langa óresi care conditiuni.

De presinte actele sunt la avocatulu P. Rotariu spre opinionare. Comissiunea propune, si

Sinodulu ié la cunoscintia pasii facuti de Consistoriu in acést'a cauza.

Nr. 88. Cu privire la decisulu sinod. Nr. 85, 1885 referitoriu la propunerea cantului in institutulu ped. teol. Consistoriulu a satisfacutu insarcinarii sinodali cea-ce

Se ié la cunoscintia cu acelu adausu, ca asupra acestui obiectu de invetiamentu, se se puna deosebita ingrijire.

NB. Punctu 9 din raportu — vedi protocolu sied. VIII.

Nr. 89. Pentru ameliorarea frecuentatiunii scolare, s'a satisfacut concludului sinodalu Nr. 94, 1885 prin emiterea unui cerculariu la inceputulu prelegeriloru si prin inviatiunile ce s'au datu separatu pe repórtele lunarie de frecuentatiune; din caus'a morburiloru molipsitórie inse nu s'a potutu constata cu securitate, unde sau facutu progrese mai bune in frecuentatiune, deci la propunerea comisiunii,

Sinodulu ié spre scire raportulu Consistoriului si pentru ajutorarea frecuentatiunii si a progresului Consistoriulu se avísodia la esecutarea rigorósa a regulamenteloru existente pentru regularea invetiamentului si incát acele nu ar suplini tóte recerintiele pentru ameliorarea invetiamentului, atunci se faca alte regulamente, care se corespunda recerintieloru.

Nr. 90. Intru implinirea dispositiunii Nr. 114, 1885 s'a emisu unu cerculariu dto 20. Martie 1886 prin care se enumera cartile didactice recomandate sau permise in scólele nóstre poporale.

Se ié spre scire.

Nr. 91. Cursurile supletórie din lips'a de participanti nu s'au potutu tiené, dar cu atát'a mai bine cercetate au fost est-timpu conferintiele micste preotiesci-invetiatoresci. Comisiunea propune si

Sinodulu aviséza Consistoriulu, ca cursurile supletórie se continue a le tiené si mai departe, si a deobligá cu tóta rigozitatea pe invetiatorii mai slabi a le cercetá regulatu.

Nr. 92. Monastirea Bezdinului a denegatu contribuirea la scól'a din Munari, si dupa ce in ast'a privintia in dar sa adresatu la episcopi'a din Timisiór'a, s'a recercatu comitatulu concerninte pe bas'a legii a procede in contr'a monastirei, dar pana acum nu este respunsu, la propunerea comisiunii Sinodulu hotaresce:

Consistoriulu se sustiena drepturile acelei scóle la tóte fofururile, pana ce va ajunge la unu resultatu finalu pe carele apoi se-lu comunice si cu acestu Sinodu.

Nr. 93. Pentru tinerii români ort. de la scolile din Macovi'a si Sarvasiu s'au denumitu caticheti noi, in persoanele preotiloru Eli'a Telescu din Cianadulu-serb. si Iosif Ardeleanu din Chitighazu.

Se ié la cunoscintia.

Nr. 94. Maiestatea Sa Imperatulu si Regele nostru s'a induratu pregratiosu a doná din privat'a S'a cassa parochiei Barateazu 100 fl. v. a. ajutoriu scólei confesionali.

Se ié cu profunda si omagiala multiamita la cunosciintia.

Nr. 95. Scoli nóue in decursulu anului sau deschisu: in Agrisiu si in Pancot'a scoli de fete; ér in Somoschesiu a dóua scóla de baieti.

Se ié spre scire cu placere.

Nr. 96. Terminându-se in tómn'a trecuta finalminte cladirea seminariului nou diecesanu, toti clericii s'au asiediatu acolo sub ingrijirea profesoriloru Dr. Horvat si Trailescu, ca si prefecti seminariali; sub a caroru conducere domnesce o buna ordine.

Se ié la cunoscintia cu placere.

Nr. 97. De óre-ce edificiulu alumnealu, in starea de adi nu póte coresponde recerintieloru, necesitându-se transformari si zidiri nóue; — Consistoriulu cere pentru aceste lucrari auctorisarea Sinodului.

Auctorisarea ceruta se acórda si se aviséza senatulu scolaru din Aradu a pregatí spre acestu scopu planulu si preliminariulu de spese pe care apoi se-le substérna pentru aprobare definitiva Consistoriului plenariu ér despre resultatu se se faca raportu la sesiunea sinodala din anulu viitoriu.

Nr. 98. In urm'a scrisorii metropolitane de a infintiá si inmultí fondulu scóleloru din comunele serace,

Se indruma Consistoriulu se procéda conform inviatiuniloru din charti'a metropolitana.

Nr. 99. La cererea Consistoriului de a se creá 2 stipendie nóue câte de 300 fl. spre a se pregatí doi tineri in desemnu si sculptura, incependu cu anulu procsimu scolariu, la cutare scóla din patria séu strainatate. Sinodulu decide :

Consistoriulu este auctorisatu a incuragiá intre marginile posibilitátii prin stipendii, când s'ar gasí vre-unu teneru eminamente provediutu cu talentu pentru desemnu, pictura si sculptura si a face reportu procsimului Sinodu.

Nr. 100. Rogarea stipendistului Ladislau Goldisiu, pentru unu ajutoriu de 120 fl. pentru depunerea doctoratului,

Se acórda ajutoriulu cerutu de 120 fl. v. a.

Nr. 101. Reportulu Consistoriului ca: in teritoriulu seu suntu 382 de scoli cu totu atâti'a invetiatori; cà prunci obligati la scól'a cotidiana sunt:

barbati :	15.114
femei :	10.997
sum'a :	<u>26.111.</u>

Frecuentatori :

barbati :	8.841
femei :	3.870
sum'a :	<u>12.811.</u>

Obligati la scól'a de repetitiune :

barbati :	5.368
femei :	4.358
sum'a :	<u>9.726.</u>

Frecuentatori :

barbati :	388
femei :	189
sum'a :	<u>577,</u> si cà :

Nr. 102. Partea acea din reportu in care se espune ca in pedagogie sunt elevi:

in cursulu	I.	26
" "	II.	34
" "	III.	36
" "	IV.	19
	sum'a:	115.

Se ié la cunosciintia.

Nr. 103. La aretarea Consistoriului cà in institutulu nostru pedagogicu s'a introdusu industri'a de casa, anume : compactoratulu, facerea de pàlarii si de cosieri (corfe.)

Se ié cu placere la cunosciintia.

Nr. 104. Urmandu reportulu senatului scolariu alu Consistoriului din Oradea mare, despre invetiamentulu de pe teritoriulu acelui Consistoriu, apoi datele statistice despre pruncii obligati la scóla, despre cari au frecuentatu scóla, cari au fostu la esamenu, despre numerulu scóleloru, alu invetiatoriloru cu si fora preparandia, precum si despre progresulu aflatu la esamene. La propunerea comisiunei *).

Reportulu se ié spre scire, avisendu-se Consistoriulu se staruiésca si mai departe la imbunatatirea salarieloru invetiatoresci.

Nr. 105. Numerulu eleviloru români gr. or cari au frecuentatu in anulu trecutu scólele medie aflatóre pe teritoriulu acestui Consistoriu a fost :

a) la gimnasiulu din Oradea-mare	32
b) la scólele reale din Oradea-mare	2
c) la scólele normale si civile totu de aici	30
d) la gimnasiulu din Beiusiu	110
e) la scólele normale de acolo	35
f) la gimnasiu si scólele normale din Salont'a	44
g) la gimnasiulu din Dobritinu	15
	<hr/>
	de totu: 268 elevi

*) Vedi „Conspectulu“ la finea protocolului.

pentru a caror catechizare s'a facutu ingrijirea possibila si toti au fostu provediuti cu studiulu religiunei.

Se ié spre scire, — cu acea: ca pre viitoriu se se faca aseminea aretare si din partea Consistoriulu aradanu.

Nr. 106. In decursulu anului trecutu au fostu de nou edificate 9 scóle, ér 7 edificie au fostu reparate.

Se ié spre scire.

Nr. 107. Aretarea Consistoriulu despre mesurile luate pentru regularea, organisarea si dèplinirea statiuneloru invetiatoresci vacante, precum si pentru ameliorarea salarieloru invetiatoresci. Si resultatulu ca in 27. comune sau regulatu si amelioratu salariel invetiatoresci, ér 29 statiuni invetiatoresci au fost provediute cu invetiatori, si anume cu 8. invetiatori definitivi si 21. provisorii, cari cu inceputulu anului scolasticu curinte au intratu in functiune.

Se ié spre scire.

Nr. 108. Partea din reportulu Consistoriulu oradanu ca in feriile anului scol. trecutu s'a tienutu conferintie preotiesci-invetiatoresci, — si in necsu cu acelea si cursu supletoriu cu invetiatorii si ca despre resultatulu dispusetiuniloru luate in urm'a si pe bas'a concluseloru acelor confèrintie se va reportá la sesiunea procsima.

Se ié spre scire asteptanduse reportulu.

Nr. 109. Reportulu despre corurile vocali, gradinele si bibliotecel scolari, albinaritu si metasaritu, apoi fondurile si edificieile scolarie, in fine despre instructiunea interna si recuisitele de invetiamentu,

Se ié spre scire, si Consistoriulu se insarcina a staruí si mai departe intru a corespunde conclusulu sinodalu Nr. 114. 1885.

Cu acést'a siedintia se incheie anuntiandu-se procsim'a siedintia pe mâne la 10 óre antemédiedi.

Datu ca mai susu.

Dr. Selceleanu m. p.
notariu.

Protocolulu de facia sa cetitu si autentiatu in siedinti'a comissiunei sinodali de autentificare, tiente in Aradu la 15/27. Maiu, 1886.

Ioanu Metianu, m. p.

Episcopu.

Iosif Goldisiu, m. p.

Ioan Belesiu, m. p.

Ignatiu Papp, m. p.

Ioanu P. Desseanu, m. p.

Dr. Giorgiu Popa, m. p.

David Nicóra, m. p.

Dr. Nicolau Oncu, m. p.

Siedinti'a VIII.

s'a tiente in Aradu, la 25. Aprile 1886, la 10 óre ante de amédi.

Presiedinte: Prea Santi'a Sa Domnulu Episcopu *Ioanu Metianu*. **Notariu:** *Ignatiu Papp*.

Nr. 110. Se continua referat'a comissiunei scolarie, carea prin referintele ei Mihaiu Sturz'a, cu privire la p. 10 din reportulu Consistoriului oradanu in care se arata ca in esecutarea ordinatiunilor emanate pentru definitiva deplinire a statiunilor inveciatoresci, vacante, Consistoriulu a intimpinatu greutati mari chiar prin ingerinti'a si procederea nelegala a inspectorelui reg. de scóle, astfeliu, ca voindu Consistoriulu a depliní statiunea din Darvasiu ocupata numai provisoriu, inspectorulu reg. din cottulu Bihorului, propria auctoritate a intrevenitu la pretura pentru a impedecá alegerea, la casu de necessitate chiar si cu brachiu din care cauza apoi alegerea nici nu s'a potutu tiente.

In contra acestei procederi violente si ilegale, Consistoriulu oradanu a facutu remonstratiune la Inaltulu Ministeriu reg. ung. de culte si invetiamentu dar inca n'a primitu respunsu.

Unu asemenea casu de ingerintia necompetinte aréta Consistoriulu si caus'a cu invetiatoriulu Mihaiu Stiube din

Capeln'a, pe care, concernint'a comisiune administrativa comitatensa sub Nr. 255, 1886 a decisu a-lu repune in statiunea din numit'a comuna Capeln'a unde acestu Mihaiu Stiube, la anulu 1882/3 a fostu aplicatu numai cá interimalu, dar contra carei'a decisiuni necorecte si ilegale Consistoriulu a insinuatú apelata la Inaltulu Ministeriu, — deci comisiunea propune si

Sinodulu cu aprobare ié la cunoscintia pasii intreprinsi de Consistoriu in acésta cauza, asceptandu reportu despre resultulu obtienendu, acestea casuri concrete inse si pana atunci a le notificá Consistoriului metropolitanu, ca gravamenu pentru Congresu.

Nr. 111. Referitoriu la p. 11 din reportulu Consistoriului oradanu in 12 comune bisericesci de a le nóstre se afla scóle de statu, la care desi in anulu trecutú a umblatu 290 elevi romani gr. or. totusi in acelea scoli infintiate in comune cu poporatiune romana greco-orientala limb'a romana de feliu nu se propune, decát numai in scóla de statu din comun'a Serbi; ci limb'a propunerii fiindu cea magiara, limb'a romana nu este considerata nici macaru cá studiu singuraticu.

Se aréta apoi, ca din partea Consistoriului sau facutu ingrijirile posibile ca, elevii, cari frecuentéza acelea scoli fara caracteru confesionalu, se fie provediuti mai regulatu cu instructiunea din studiulu religiunei, care instructiune au se o primésca in limb'a materna spre care scopu s'a indatoratu preotimea nóstra din comunele unde sunt asemenea scoli de statu, ca celu putienu doue óre pre septamana se tiena regulatu catechisarea cu tenerimea scolara. Comisiunea propune si

Sinodulu aflandu procederea organeloru statului de contrarie dispositiuniloru din §§-ii 58 si 80 din art. de lege 38 din 1868; acestu castú sè se arate Consistoriului metropolitanu pentru luarea remediiloru la respectarea legéi; ér mesurile luate de Consistoriu in ce privosce catechisarea, se iéu la cunoscintia.

Nr. 112. Propunerea Consistoriului oradanu referitoriu la cualificatiunea recerenda dela prof. catichetu la scólele medie si normale din Beiusiu si la modalitatea instituirii acelui'a, apoi la acoperirea salariului anualu de 800 fl. votatu pentru acelu postu la recomandarea comissiunei,

Se ié la cunoscintia cu acelu adausu ca partea din reportu referitória la acoperirea salariului de 800 fl. pentru alegendulu catichetu se transpune la comissiunea epitropésca cu indrumarea, ca in cât ar aflá medilócele recerute, se propuna inca in sessiunea actuala deplinirea catedrei,

Nr. 113. De asemenea

Se transpune la comissiunea epitropésca si o alta propunere a Consistoriului oradanu, ca invetiatoriului din Beliu se i-se dee o adjuta la salariu de 100 fl. la anu.

Nr. 114. Totu comissiunea scolara acum prin referintele Dr. Nicolau Oncu cu privire la p. 9 din reportulu senatului de scóle dela Consistoriulu aradanu, in care se espunu impedimentele intimpinate in esecutarea decisului sinodalu Nr. 92, 1885, referitoriu la infiintiarea unei scoli medie in Aradu, si din care reportu se constata cà: Consistoriulu eparchialu aradanu inca prin harti'a s'a dto 27 Aprilie 1885. Nr. 1658 cu provocare la decisulu sinodalu susprovocatu si in conformitate cu legile in vigóre a notificatu Inaltului Ministeriu reg. ung. de cultu si invetiamentu intentiunea s'a de a infiintiá si deschide inca la 1 Septemvre an. 1885 o scóla media aici in Aradu incependu cu prim'a clasa gymnasiala si intr'una a inaintatu si planulu de organisare, planulu de invetiamentu dimpreuna cu tóte celelalte conditiuni prescrise de lege; dar la care notificare Inaltulu Ministeriu prin rescriptulu seu de sub Nr. 16697, 1885 mai nainte de a se pronuncia in privinti'a concessiunei dreptu respunsu, a cerutu se i-se indice anume fondurile si fondatiunile destinate pentru sustinerea acestei

scoli medie si intrun'a cu reportalu despre acéstea se-i se astérna si preliminariulu de spese pentru intregu gymnasiulu.

Vediendu-se apoi din acte ca Consistoriulu intru a corespunde si acestei dorintie a pregatitu unu conspectu despre fondurile si fondatiunile si despre resursele de cari diecesa dupa natur'a loru dispune spre acestu scopu, le-a inaintatu Inaltului Ministeriu impreuna cu preliminariulu de spese inca cu harti'a s'a dto 20 Iuniu 1885 Nr. 2056.

Considerandu inse, ca responsulu acestei nóue representatiuni a fostu rescriptulu Inaltului Ministeriu din 14 Iuliu 1885 Nr. 23,337, 1885 prin care se denéga dreptulu de infiintiare a cestiunatei scoli medie, din motivulu ca venitele destinate spre sustinerea acestoru scóle medie de o parte au menitiunea loru bisericésca si de instructiune eclesiastica, ér de alta parte ca intrarea loru ar fi nesigura si infine pe motivulu cumca esista deja aici in Aradu unu gimnasiu completu in care se preda cu tóta ingrijirea si limb'a romana si religiunea gr. or., dupa esaminarea actelor si deosebi a rescriptului Inaltului Ministeriu reg. ung. de culte si instructiune publica emanatu sub datulu si numerulu suscitatu, — dupa ascultarea si la propunerea comisiunei, avendu in vedere, ca biseric'a si confessinea nós-tra gr. or. romana, dupa insasi institutiunea si missiunea sa civilisatóre, mai departe dupa legile regnicolare si in deosebi dupa dispusetiunile din statutulu organicu §. 96 p. 7 si 8 sanctionatu prin altissima resolutiune maiestetica si inarticulatu in legile tierii, este indreptatita si totodata si indatorata de a se consultá si luá mesurile trebuintiósse pentru ridicarea culturei poporului in generalu prin scóle de tóte natur'a si in specialu si prin infiintierea de gimnasii, cât si pentru ingrijirea modului de a aflá medilócele necesarii spre acestu scopu; avendu in vedere cumca ingrijirea pentru aflarea acestoru medilóce este in atributiunile legali ale sinodului eparchialu, dela carea dato-

rintia acestu sinodu nu s'a substrasu si nu se va subtrage nici cand.

Avendu in vedere cumca, acésta ingrijire si prevedere a lipseloru de instructiune publica in genere se face prin acestu Sinodu in bugetulu seu anualu cu luarea in considerare a fonduriloru si fondatiuniloru, si altoru venite cari au expresa menitiune de cultura si crescere a poporului seu li se da o asemenea destinatiune la crearea loru ;

Avendu in vedere, cumca Sinodulu eparchialu nici o data nu a alteratu si nu va permite alterarea fonduriloru si fondatiuniloru dela destinatiunea loru ;

Avendu in vedere cumca fondurile si alte resurse-propuse din partea diecesei nóstre pentru infintiarea si sustinerea scólei medie din cestiune prin natura si destinatiunea loru au de scopu instructiunea in genere ;

Avendu in vedere, cumca si de altmintrelea biseric'a si confessiunea gr. or. or. româna, ca si corporatiune autonoma, chiar si in virtutea legii pentru scólele medie nu este si nu póte fi indatorata se produca deosebite fonduri spre acestu scopu si cu atátu mai mai putienu nu póte fi indatorata sele arete in modu prealabilu :

Avendu in vedere necesitátile reale de cultura morala religiósá tinerimei nóstre espuse in harthiele Consistoriului nostru eparchialu, cari necessitati sunt atátu de ardente si simtite pentru ridicarea culturei clerului si poporului din dieces'a nóstra, si cari dupa esperintiele de pana acumu, nici pe de parte nu sunt satisfacute prin alte gimnasii si prin urmare nici prin gimnasiulu completu din locu, provocatu prin inaltulu Rescriptu ministerialu la care, numerulu eleviloru români din diferite cause independente de vointi'a loru scade din anu in anu in unu modu ingrijitoriu ;

Avendu in fine in vedere, cumca infintiarea acestei scoli medie se intentiunéza pentru adeveratele trebuintie

de cultura a poporului din dieces'a Aradului si nici de câtu pentru scopuri de separatismu politicu, pe cari acestu Sinodu nici nu le sulevéza, nici nu le cultivéza si in contra caror'a protesta solemnu.

Sinodulu, luandu cu multumire cunoscintia despre pasii in-treprinsi odata de Consistoriu, sustiene in modu solemnu hotarirea sa de sub Nr. 92/885. de a infintiá aici in Aradu o scóla media confessionala si pe bas'a legii si a drepturiloru bisericeii nóstre autonome róga si invita pre Pré Santi'a S'a, Episcopulu diecesanu si Consistoriulu eparchialu se staruésca cu totadinsulu pentru realizarea acestui scopu eminentu de cultura.

Nr. 115. Rugarea protopopului parochu Vasiliu Papp, din Beiusiu, in meritulu votarii unei remuneratiuni pentru catichisare, la propunerea comissiunei.

Se transpune Consistoriului oradanu pentru luare in consideratiune.

Nr. 116. Petitulu preotului Georgiu Horvath, ca si catichetu la scólele normale reale si civile din Oradea-mare, pentru a fi impartasitu de remuneratiunea votata catichetiloru pe anulu 1885.

Se transpune Consistoriului oradanu spre apretiare.

Cu acestea Siedinti'a se incheie la 1. óra dupa amédi a-nunciandu-se cea urmatóre pe astadi la 4. óre dupa amédi cand apoi se va pune la ordine si alegerea membriloru in locurile vacante, din ambele Consistorii.

Protocolulu de facia s'a cetitu si autentecatu in siedinti'a de astadi dupa amédi la 4. óre.

Ioanu Metianu, *m. p.*

Episcopu.

Ignatiu Papp, m. p.

notariu.

Siedinti'a IX.

s'a tienutu in 25. Aprile 1886, la 4 óre dupa amédi.

Presiedinte: Prea Santi'a Sa, Domnulu Episcopu *Ioanu Metianu*. Notariu: *Augustin Hamsea*.

Nr. 116/a. Se cetesce protocolulu siedintiei a VIII-a si
Se autentica.

Nr. 117. Presidiulu presinta rogarea lui Davidu P. Simon si consocii din Lipov'a in caus'a alegerii de proto-presviteru acolo.

Se transpune Consistoriului pentru resolvire competenta.

Nr. 118. Trecându-se la ordinea dilei, reportorulu comisiunei organisatórie Vincentiu Babesiu, referéza asupra propunerei corpului professoralu dela institutulu pedagogico-teologicu, pentru adoptarea santului Ioanu botezatoriulu, de patronu alu noului Seminariu si din partea comisiunei recomandandu-se acea propunere,

Sinodulu in unanimitate decide adoptarea santului Ioanu botezatoriulu, de Patron alu seminariului diecesanu.

Nr. 119. Cu privire la hartia Consistoriului din Oradea-mare, pre langa carea substerne dechiaratiunea secretariului Consistorialu Ignatiu Papp, alesu de asessoru referinte in senatulu scolariu de acolo in sessiunea sinodala din anulu trecut propune a-se imbiná postulu de asessoru referinte in senatulu scólariu cu postulu de asessoru ordinariu in senatulu bisericescu — la propunerea comisiunei.

Sinodulu decide a-se alege unu asessoru ordinariu in senatulu stensu bisericescu dela Consistoriulu din Oradea-mare, cu acelu adausu inse, cà alegendului asessoru se-i se impuna sarcin'a de a provedé totu de odata, séu eminaminte afacerile de referinte si respective de generalu inspectoru scolariu in districtu, asiguradui se pentru escursiunile sale rebonificarea speseloru de calatoria. Alegerea se va pune la ordinea dilei la timpulu seu,

candú adeca sínodului i-se va propune asemenea persóna cualificata, Intr'acea dechiaratiune a secretariului Consistorialu acceptandu-se ca resignare la alegerea de anu pentru senatulu scolariu. Consistoriulu se aviséza a ingrijí de provederea agen-deloru senatului de scóle prin substituire:

Nr. 120. Cu privire la conclusul comitetului parochialu din Oradea-mare, prin carele acelu comitetu se plange, ca n'a fostu ascultatu la escrierea concursului es-crisu pentru deplinirea postului vacantu de protopresviteru alu Oradii mari, comissiunea propune si

Sinodulu decide: a se face pre calea s'a cunoscutu comitetului parochialu petente, ca conclusulu seu nefindu basatu pre lege nu s'a potutu luá in considerare, de órece Consistoriulu in casuri de depliniri a scauneloru protopresviterali prin lege este obligatu a se pune in relatiune numai cu comitetulu protopresviteralu — intielegendu-se de sine — ca comitetului parochialu din parochi'a protopresviterala i-remane ocasiunea de a-si afirmá dorintiele si drepturile in acelu comitetu protopresviteralu, precum si in sinodulu electoralu prin deputatii sei.

Nr. 121. Se continua reportulu comissiunei organizatórie, carea cu privire la proiectulu de regulamentu pentru afacerile economice in biseric'a gr. or. romana din Ungari'a si Transilvani'a transpusu acestui Sinodu pentru opinionare de catra Escelenti'a Sa parintele Archiepiscopu si Metropolitu Miron Romanulu cu charti'a dto 5. Martiu a. c. Nr. 251. — la propunerea comissiunei.

Sinodulu in considerarea ca proiectulu de sub intrebare recere unu studiu mai aprofundatu, carele sub durat'a sesiunei actuale nu s'a potutu face, esmite in delegatiunea sinodului o comissiune de 6 membrii sub presiedintia Pré Santiei Sale, parintelui Episcopu diecesanu, pre langa insarcinarea, cá cu possibila urgentia se studieze si la terminulu prefiptu se-lu sub-tórna in numele Sinodului Prévenerabilului Consistoriu metropolitanu In acósta comissiune se alegu deputatii: Iosif Goldisiu, Dr. Nicolau Oncu, Ioanu P. Desseanu, Ignatiu Papp, David Nicóra, si Demetriu Bonciu.

Nr. 122. Cu privire la ursoriulu substernutu de catra deputatulu Dr. Georgiu Pop'a in cestiunea assigurarii edificieloru bisericesci, la propunerea deputatului Dr. Nicolau Oncu,

Se aviséza ambele Consistóre a efeptuí conclusele sinodali esistente cu privire la acést'a cestiune avêndu apoi a reportá despre resultatu la procsim'a sessiune sinodala.

Nr. 123. Se pune la ordinea dilei reportulu comisiunei scolarie, carea prin referintele ei; V. Paguba cu privire la reportulu Consistoriului din Oradea-mare, referitoriu la postulu de catechetu pentru tinerimea de religiu-neá nóstra dela gimnasiulu din Beiusiu, in considerare, ca de astata data Sinodulu nu dispune de medilocenele trebuin-cióse pentru inactivarea acestui postu de chatichetu, sistemisatu prin conclusulu sinodalu de sub Nr. prot. 113. din anulu trecutulu propune si Sinodulu decide :

Se aviséza Consistoriulu a provedé si mai departe catichisarea la acestu gimnasiu prin actualulu protopresviteru Vasiliu Papp, si invetiatoriulu Ioanu Pinteru, votandu-se celui dintaiu o remuneratiune in suma de 100 fl; ér celui din urma de 30 fl. — cari remuneratiuni se voru solví din bugetulu anului curentu si anume: 80. de fl. din rubrica Nr. 2. a bugetului senatului scolariu, ér 50. fl. din rubric'a 3. a senatului bisericescu dela Oradea-mare.

Nr. 124. Cu privire la reportulu Consistoriului din Oradea-mare, referitoriu la ajutorarea invetiatoriului si a scólei nóstre din comuu'a Beliu la propunerea comisiunei, scolaria imbinata cu a deputatului Nicolau Zigre.

Sinodulu aviséza Consistoriulu din Oradea-mare, a votá si asemná din economiele bugetului seu numitului invetiatoriu pentru anulu curentu o remuneratiune in suma de 50 fl. v. a. ér cu privire la reparaturile necesarie la edificiulu scolariu din numit'a comuna se aviséza Consistoriulu a ingrijí, ca acele reparaturi sè se faca din mijlócele respectivei comune.

Nr. 125. Plansórea invetiatoriului Paulu Bosco, din Siomoschesiu contra inspectorelui seu, la propunerea comisiei scolare, facuta prin referintele ei Vasiliu Belesiu.

Se transpune Consistoriului pentru rezolvire competenta.

Nr. 126. Presidiulu cu provocare si la reportulu despre alegerea de deputatu in cerculu Siri'a, aréta, ca fostulu deputatu Adalbert Mihailoviciu a incetatu din viétia, si ca prin mórtea densului a devenitu vacantu si unu postu de asesoru onorariu la senatulu epitropescu din Aradu si invitandu Sinodulu a-si esprime condolenti'a s'a pentru acést'a perdere propune ca loculu de asesoru devenitu vacantu sè se deplinésca de odata cu celelalte locuri vacante.

Sinodulu dandu espressiune condolentiei sale, pentru perderea regretatului Adalbert Mihailoviciu decide deplinirea locului de asesoru, devenitu vacantu.

Nr. 127. Presidiulu invita Sinodulu a se pune la ordine alegerile asesoriloru consistoriali pentru locurile remase vacante in ambele Consistórie dela ultim'a restaurare, efep-tuita in sesiunea sinodala din anulu trecut, si aréta ca pentru loculu vacantu de asesoru onorariu in senatulu scolariu dela Consistoriulu aradanu conform conclusului sinodalu de sub Nr. prot. 177, 1885 este a se face alegere restrensa intre Demetriu Romanu si Mircea V. Stanescu, ér pentru 2 asesori onorari din cleru in senatulu epitropescu alu Consistoriului aradanu este a se face alegera restrensa intre Paul Tempea, Demetriu Marcu, Ignatiu Papp si Constantin Popoviciu; de asemenea este a se face alegere restrensa pentru unu asesoru din cleru la senatulu scolaríu dela Oradea mare, intre Iustin Bogdanu si Teodor Pap, pentru unu asesoru mireanu la acelasi senatu intre Paul Fassie, Ioan Pinteru si Petru Ionasiu, ér pentru unu asesoru la senatulu epitropescu oradanu intre Ioan Pinteru, Demetriu Drimbea si Iosif Nagy,

Sinodulu decide a procede imediatu la alegere si pentru efeptuirea scrutiniului alege o comissiune de scrutiniu, constatátore din deputatii Iosif Goldisiu, Ioan Popoviciu Desseanu si Ioan Belesiu.

Nr. 128. In necsulu celoru de mai susu, espunendu Prea Santi'a Sa, ca fiecare deputatu are se votedie pentru unu membru mireanu in senatulu de scóle, pentru doi membri din cleru si unulu din mireni in senatulu eptropescu dela Consistoriulu din Aradu; apoi pentru unu membru din cleru si altulu din mireni in senatulu de scóle, si pentru unu membru numai in senatulu epitropescu dela Consistoriulu din Oradea mare, astfeliu pentru efeptuirea mai cu inlesnire a acestoru alegeri, propune si Sinodulu suspinde siedinti'a pe 10 minute ér dupa redeschiderea facendu-se apelu nominalu se constata presinti'a a 40 de deputati: dupa care constatare purcedendu-se la alegere, la invitarea presidiului deputatii depunu in urn'a siedulele de voltare,

Terminandu-se votarea, si constatandu-se ca numerulu sieduleloru depuse in urn'a de votare corespunde numerulu votantiloru,

Urnele cu siedulele de votare se predau comissiunei alese pentru scrutiniu spre a constatá si reportá despre resultatu.

Nr. 129. Urméza reportulu comissiunei bugetarie, carea prin referintele ei David Nicóra propune si

Sinodulu votéza si asemneadia din spesele sinodali la casa consistoriala sum'a de 64 fl. esmisului sinodalu Dr. Demetriu Selceleanu pentru esmisiunea, efeptuita in caus'a alegerii de deputati sinodali in cerculu Timisiórei.

Nr. 130. Totu la propunerea comissiunei

Sinodulu votéza bugetulu cassei si anume, pentru deputatii din partea Consistoriului aradanu in diurne . . . 820 fl. — cr.
viatecu . . . 285 fl. 03 cr.
de totu : 1105 fl. 03 cr.

éra pentru cei din partea Consistoriului oradanu

diurne . . .	300 fl. — cr.
viatecu . . .	162 fl. — cr.
tóte la olalta :	<hr/> 1567 fl. 03 cr.

Nr. 131. Comissiunea scrutinatória aréta, ca pre bas'a sieduleloru de votisare pentru postulu de asesoru onorariu in senatulu scolariu dela Consistoriulu din Aradu a intrunitu Demetriu Romanu 33 de voturi, pentru posturile de asesori onorari in senatulu epitropescu alu numitului Consistoriu au intrunitu Paul Tempea 40 de voturi, Ignatiu Papp 33, si Daniil Gaboru 37 de voturi, ér

Sinodulu i-prochiama pe susnumitii de asesori onorari alesi pentru restulu periodului 1885, 1886 si 1887.

Nr. 132. Totu comissiunea scrutinatória reportandu despre alegerile pentru Consistoriulu din Oradea-mare constata cà, pentru posturile de asesori a intrunitu: Teodor Papp 37 si Paul Fassie 37 de voturi, ér pentru postulu de asesori onorari in senatulu epitropescu a intrunitu Ioan Pinteru 34 de voturi, deci

Sinodulu i prochiama de alesi asesori onorari pe durat'a sinodala presinte.

Nr. 133. Cu autenticarea protocóleloru sinodali

Se incredintiéza deputatii sinodali din locu

Nr. 134. Cu acésta terminandu-si sinodulu agendele, apartienatóre competintiei sale pentru sesiunea anului curentu, Prea Santi'a Sa parintele Episcopu presiedinte multiamesce membriloru sinodului pentru zelulu si interesulu aretatu si cu acést'a ocasiune facia de causele bisericesci, scolarie si fundationale si implorandu binecuventarea Ceriului asupra lucrariloru acestui Sinodu si a membriloru lui dechiara sesiunea actuala de inchisa.

Dupa acésta luandu cuventulu deputatulu Dr. Nicolau Oncu dechiara cà se simte detoriu a esprime in numele

Sinodului multiemita si recunoscintia Prea Santiei Sale pentru zelulu desvoltatu si pentru tactulu manifestatu si cu acést'a ocasiune in conducerea lucràriloru sinodului, carui tactu este a-se atribuí faptulu, ca sinodulu in unu timpu relativu scurtu a resoltitu atâtea agende de importantia. Dreptu ce in numele sinodului, si intre uràri de „se traésca“ din partea deputatiloru sinodali esprima Prea Santiei Sale, ca Ddieu se-lu tiena intru multi fericiti ani.

Augustin Hamsea, m. p.

notariu.

Protocolulu de fatia s'a cetitu si autenticatu de comissiu-nea sinodala autenticatóre tiente in Aradu la 15/27. Maiu 1886.

Ioanu Metianu, m. p.

Episcopu.

Iosif Goldisiu, m. p.

Ignatiu Papp, m. p.

Dr. Nicolau Oncu, m. p.

Ioanu P. Desseanu, m. p.

Dr. Giorgiu Popa, m. p.

Augustin Hamsea, m. p.

David Nicóra, m. p.

Ioan Belesiu, m. p.



adnesu la Nr. 30. Sinod.

CONSPECTULU

*protopresbiteratelorou nou-arondate in intréga Eparchi'a
Aradului.*

A)

Districtulu Consistoriului din Aradu.

Impartirea lui in unspredece protopresbiterate.

I. Protopresbiteratulu Aradului.

- | | |
|-------------------|---------------------|
| 1. Aradu | 9. Pecic'a-romana |
| 2. Arad-Gaiu | 10. Sanbateni |
| 3. Batani'a | 11. Semlacu |
| 4. Cianadulu ung. | 12. Sentesiu |
| 5. Ciciru | 13. Sieitinu |
| 6. Micalac'a | 14. Tornea |
| 7. Mandrulocu | 15. H. M. Vasarheiu |
| 8. Nadlacu | |

II. Protopresbiteratulu Chisineului.

- | | |
|----------------------|---------------|
| 1. Bichisiu | 11. Macea |
| 2. Ciab'a | 12. Misc'a |
| 3. Cinteiu | 13. Nadabu |
| 4. Chisineu | 14. Otlac'a |
| 5. Chitighazu | 15. Pilu |
| 6. Curticiu | 16. Siclau |
| 7. Erdeigiu | 17. Sinteia |
| 8. Giul'a-germana | 18. Simandu |
| 9. Giul'a-magiara | 19. Socodoru. |
| 10. Giul'a-Varsiandu | |

III. Protopresbiteratulu Siriei (Világos.)

- | | |
|----------------|------------------|
| 1. Agrisiu | 9. Galsi'a |
| 2. Araneagu | 10. Maderatu |
| 3. Cherechiu | 11. Musc'a |
| 4. Covasintiu | 12. Pancot'a |
| 5. Comlausiu | 13. Sinitea |
| 6. Curtacheriu | 14. Siri'a |
| 7. Drautiu | 15. Ternov'a |
| 8. Dudu | 16. F. Varsiand. |

IV. Protopresbiteratulu Ienopolei (B. Ineu.)

- | | |
|--------------|-----------------------|
| 1. Apateu | 9. Repsigu |
| 2. Berechiu | 10. Seleusiu-Cigerelu |
| 3. Bocsigu | 11. Sicul'a |
| 4. Cermeiu | 12. Siepreusiu |
| 5. Ienopolea | 13. Siomoschesiu |
| 6. Iermat'a | 14. Talpasiu |
| 7. Monereu | 15. Vadasu |
| 8. Morod'a | 16. Zarandu. |

V. Protopresbiteratulu Buteniloru.

- | | |
|----------------|---------------|
| 1. Aldesci | 14. Cociub'a |
| 2. Almasiu | 15. CuiEDIU |
| 3. Berindi'a | 16. Dezn'a |
| 4. Bers'a | 17. Dieci |
| 5. Bontiesci | 18. Donceni |
| 6. Buteni | 19. Govesdi'a |
| 7. Bodesci | 20. Hodisiu |
| 8. Bohani | 21. Ignesci |
| 9. Camn'a | 22. Iarcosiu |
| 10. Cacareu | 23. Lazu |
| 11. Chisindi'a | 24. Luguzeu |
| 12. Chertisiu | 25. Miniadu |
| 13. Cilu | 26. Monés'a |

- | | |
|----------------|-----------------|
| 27. Mustesci | 36. B. Siebisiu |
| 28. Nadalbesci | 37. Selegeni |
| 29. Nadasiu | 38. Silindi'a |
| 30. Neagr'a | 39. Susani |
| 31. Paiusieni | 40. Slatin'a |
| 32. Pragesci | 41. Tautiu |
| 33. Ramn'a | 42. Voivodeni |
| 34. Revetisiu | 43. Vasóie. |
| 35. Rosi'a | |

VI. Protopresbiteratulu Radn'a-Totvaradiei.

- | | |
|------------------|-----------------|
| 1. Bai'a | 20. Monorostia |
| 2. Batuti'a | 21. Odvosiu |
| 3. Berzav'a | 22. Obersi'a |
| 4. Capruti'a | 23. Paulisiu |
| 5. Cladov'a | 24. Pernesci |
| 6. Corbesci | 25. Petrisiu |
| 7. Conopu | 26. Radn'a |
| 8. Cuiasiu | 27. Rosi'a |
| 9. Cuvinu | 28. Seliste |
| 10. Dumbraviti'a | 29. Sioimosiu |
| 11. Govosdi'a | 30. Slatin'a |
| 12. Ghiorocu | 31. Sorosiagu |
| 13. Giuliti'a | 32. Sovorsinu |
| 14. Grosi | 33. Timisiesci |
| 15. Halalisiu | 34. Tocu |
| 16. Ilteu | 35. Totvaradi'a |
| 17. Lupesci | 36. Troiasiu |
| 18. Milov'a | 37. Vienesci. |
| 19. Minisiu | |

VII. Protopresbiteratulu Halmagiului.

- | | |
|-------------|---------------|
| 1. Aciu'a | 4. Baldovini |
| 2. Aciuti'a | 5. Basarabasa |
| 3. Banesci | 6. Bodesci |

- | | |
|--------------------------|---|
| 7. Bontiesci | 38. Ocissoru |
| 8. Brusturi | 39. Obersia |
| 9. Brotuna | 40. Plescuti'a |
| 10. Budesci | 41. Prevaleni |
| 11. Cazanesci | 42. Poian'a |
| 12. Ciuciu | 43. Poienariu |
| 13. Ciungani | 44. Risculiti'a |
| 14. Cristesci | 45. Rostoci |
| 15. Cromn'a | 46. Satureu |
| 16. Dobroutiu | 47. Secasiu |
| 17. Dumbrava | 48. Sirbi |
| 18. Finisiu | 49. Steia |
| 19. Gurahontiu | 50. Strimb'a |
| 20. Grosi | 51. Soimusiu-Bucéva |
| 21. Guravale | 52. Talagiu |
| 22. Halmagiu | 53. Ternav'a |
| 23. Halmagelu | 54. Ternaviti'a |
| 24. Holtmizesiu | 55. Tiermure |
| 25. Hontisioru | 56. Tis'a |
| 26. Ionesci | 57. Tiohesti |
| 27. Iosasiu | 58. Tomesti |
| 28. Iosasielu cu Baltele | 59. Tiulesci |
| 29. Lazuri | 60. Timisiu |
| 30. Les'a | 61. Valea-mare |
| 31. Leautiu | 62. Vati'a de josu |
| 32. Lesciór'a | 63. Vati'a de sus |
| 33. Luncsiór'a | 64. Vosdoci |
| 34. Magulice | 65. Vidr'a |
| 35. Madrigesci | 66. Zeldisiu |
| 36. Mermeci | 67. Zimbru cu Ducele si
Brusturesci. |
| 37. Ociu | |

VIII. Protopresbiteratulul Belintiului.

- | | |
|------------|-------------|
| 1. Babsi'a | 3. Balintiu |
| 2. Barra | 4. Belintiu |

- | | |
|------------------|---------------------|
| 5. Brestovatiu | 24. Jabaru |
| 6. Budintiu | 25. Iersnicu |
| 7. Bunea | 26. Leucusiesci |
| 8. Chiseteu | 27. Monosturu |
| 9. Cladov'a | 28. Ohab'a-forgaciu |
| 10. Chechesiu | 29. Ohab'a-lunga |
| 11. Costeiu | 30. Padurani |
| 12. Crivobara | 31. Paniov'a |
| 13. Cutin'a | 32. Rachit'a |
| 14. Dragoiesci | 33. Radmanesci |
| 15. Dubesci | 34. Remetea-lunca |
| 16. Dobresci | 35. Secasiu |
| 17. Dubochinados | 36. Siustr'a |
| 18. Fadimacu | 37. Siusianovetiu |
| 19. Ficataru | 38. Teesiu |
| 20. Gruini | 39. Tergovisce |
| 21. Hassiasiu | 40. Topl'a |
| 22. Hodosiu | 41. Topolovetiu |
| 23. Ictaru | 42. Vism'a. |

IX. Protopresbiteratulu Lipovei.

- | | |
|---------------|---------------------|
| 1. Aliosiu | 14. Comiatu |
| 2. Bacamezeu | 15. Cuvesdi'a |
| 3. Batta | 16. Dorgosiu |
| 4. Belotintiu | 17. Fibisiu |
| 5. Birchisiu | 18. Fireghazu |
| 6. Bulz'a | 19. Fiscutu |
| 7. Buzadu | 20. Grosi |
| 8. Brusnicu | 21. Labasintiu |
| 9. Capolnasiu | 22. Lalasintiu |
| 10. Capriór'a | 23. Lipov'a |
| 11. Chelmacu | 24. Ostrovu |
| 12. Chesintiu | 25. Ohab'a-serbéscă |
| 13. Chisdi'a | 26. Petirsiu |

- | | |
|------------------------|----------------|
| 27. Pojog'a | 32. Tiel'a |
| 28. Selciv'a | 33. Ususeu |
| 29. Spat'a | 34. Valea-mare |
| 30. San-Nicolaulu micu | 35. Veresmortu |
| 31. Sistarovetiu | 36. Zabaltiu. |

X. Protopresbiteratulu Temisiorii.

- | | |
|----------------------|-------------------------|
| 1. Barateazu | 18. Mosniti'a |
| 2. Bazosiu | 19. Monostoru |
| 3. Benceculu-romanu | 20. Murani |
| 4. Beregseu | 21. Parti'a |
| 5. Bucovetiu | 22. Pobd'a |
| 6. Calacea | 23. Pustinisiu |
| 7. Chisiod'a | 24. Remetea |
| 8. Fabrique St. G. | 25. Sant-Andrasiu |
| 9. Fabrique St. Ilie | 26. San-Mihaiulu romanu |
| 10. Ghirod'a | 27. Seceani |
| 11. Ghirocu | 28. Secusigiu |
| 12. Hodoni | 29. Siagu |
| 13. Jadani | 30. Temisiór'a |
| 14. Ianov'a | 31. Tierenteadiu |
| 15. Izvinu | 32. Utvinu |
| 16. Maiere | 33. Ving'a. |
| 17. Medvesiu | |

XI. Protopresbiteratulu B.-Comlosulu.

- | | |
|-----------------------|-------------------|
| 1. B.-Comlosiu | 8. Igrisiu |
| 2. Beb'a-vechia | 9. Nereu |
| 3. Cianadulu serbescu | 10. Pesacu |
| 4. Checi'a-romana | 11. Sarcea romana |
| 5. Chisorosinu | 12. Toraculu-mare |
| 6. Ecic'a-romana | 13. Toracuiu-micu |
| 7. Iancahid | 14. Valcani. |

B)

Districtulu Consistoriului din Oradea-mare.

Impartirea lui in siese protopresbiterate.

I. Protopresbiteratulu Oradii-mari.

- | | |
|---------------------------|---------------------------|
| 1. Abramulu sup. | 28. Hidisielulu inferioru |
| 2. Almasiu | 29. Hidisielulu superioru |
| 3. Alparea | 30. Iteu |
| 4. Apateulu ung. vel. Ch. | 31. Lazuri M. |
| 5. Apateulu rom. | 32. Lesiu |
| 6. Bogeiu | 33. Margine |
| 7. Borumlaca | 34. Merlau |
| 8. Buciumi | 35. Oradea-mare |
| 9. Bucuróia | 36. Osiorheiu F. |
| 10. Burzucu | 37. Parhid'a |
| 11. Cale-mare | 38. Peterd M. |
| 12. Cartiagu | 39. Pausi'a |
| 13. Cheresigu | 40. Rontau |
| 14. Cheriu | 41. Sacalu |
| 15. Chiralau | 42. Satulbarba |
| 16. Chiribisiu | 43. Sentelecu |
| 17. Chislazu | 44. Sirbi |
| 18. Chisirigdu | 45. Siumugiu |
| 19. Ciuhoiu | 46. Siusturogiu |
| 20. Cotigletiu | 47. Saldabagiu |
| 21. Cuzapu | 48. Spurcani |
| 22. Darvasiu | 49. Suiugu |
| 23. Diosigu | 50. Stracosiu |
| 24. Dernisiór'a | 51. Tarianu |
| 25. Fancica | 52. Tasiadu |
| 26. Felcheriu | 53. Toboliu |
| 27. Giresiu | 54. Topesci |

- 55. Varvizu
- 56. Vecherd
- 57. Velentie

- 58. Voivozi
- 59. Zsaca.

II. Protopresbiteratulu Pestesiului.

- 1. Ascileu
- 2. Balaia
- 3. Balnac'a
- 4. Beznea
- 5. Birtinu
- 6. Borsi'a
- 7. Boteanu
- 8. Bratc'a
- 9. Brusturi
- 10. Bucea
- 11. Bulzu
- 12. Butaniu
- 13. Calotia
- 14. Cacuciu
- 15. Cetea
- 16. Chighicu
- 17. Chistagu
- 18. Copacelu
- 19. Cornitielu
- 20. Cuesdu
- 21. Damesiu
- 22. Fecheteu
- 23. Fenoca
- 24. Galisieni
- 25. Gheghia
- 26. Hotaru
- 27. Husaseu
- 28. Ineu
- 29. Iosani (Pestesi)
- 30. Loreu
- 31. Lugasiulu inferioru
- 32. Lugasiulu superioru
- 33. Lucsióra
- 34. Ortiteagu
- 35. Pestere
- 36. Pestesiu
- 37. Pétr'a
- 38. Picleu
- 39. Ponor'a
- 40. Remeti
- 41. Sabolciu
- 42. Sacadatu
- 43. Sarandu
- 44. Sierghisiu
- 45. Siuncuisiu
- 46. Surducu
- 47. Telecusi
- 48. Tileagdu
- 49. Tieganesci
- 50. Tiethichea
- 51. Tinodu
- 52. Vale mare
- 53. Vale neagra
- 54. Vircirogu.

III. Protopresbiteratulu Tincei.

- | | |
|----------------|------------------------|
| 1. Ateasiu | 18. Inandu |
| 2. Batoru | 19. Lupói'a |
| 3. Berechiu | 20. Madarasu |
| 4. Bicaciu | 21. Martihazu |
| 5. Cavasd | 22. Micherechiu |
| 6. Cef'a | 23. Mersigu |
| 7. Ciumeaghiu | 24. Miheleu |
| 8. Crestoru S. | 25. Osiand |
| 9. Foneu | 26. Rîp'a |
| 10. Forosigu | 27. Roitu |
| 11. Gepisiu O. | 28. San-Miclausiu rom. |
| 12. Gepiu | 29. Sititelec |
| 13. Gurbediu | 30. Tamasd'a |
| 14. Hodisiu O. | 31. Tinc'a |
| 15. Homorogu | 32. Tulc'a |
| 16. Husaseu | 33. Vale-mare. |
| 17. Ianosd'a | |

IV. Protopresbiteratulu Beliului.

- | | |
|----------------|------------------|
| 1. Agrisiu | 15. Cociub'a |
| 2. Archisiu | 16. Coroiu |
| 3. Beliu | 17. Craiov'a |
| 4. Benesci | 18. Cumanesci |
| 5. Bochi'a | 19. Dumbraviti'a |
| 6. Botfeiu | 20. Girisiu F. |
| 7. Borzu | 21. Grosi |
| 8. Calacea | 22. Hasmasiu |
| 9. Capeln'a | 23. Marausiu |
| 10. Caraseu | 24. Mocirl'a |
| 11. Chesi'a | 25. Nermesci |
| 12. Chislac'a | 26. Olcea |
| 13. Ciuntahazu | 27. Petigdu |
| 14. Carandu | 28. Rogosu B. |

- | | |
|----------------------|--------------------|
| 29. Rohani | 36. Susagu |
| 30. San-Miclausiu B. | 37. Stoinesci |
| 31. Secaciu | 38. Tagadau |
| 32. Seicu | 39. Tot F. |
| 33. Siadu | 40. Ucurisiu-Bodiu |
| 34. Siomusiu | 41. Ursadu |
| 35. Suplacu | 42. Urvisiu B. |

V. Protopresbiteratulu Beiusiului.

- | | |
|------------------------|--------------------|
| 1. Albesci | 26. Iancesci |
| 2. Beiusiu | 27. Iosani B. |
| 3. Bensiele | 28. Luncaspria |
| 4. Budurés'a | 29. Lazuri S. |
| 5. Burd'a | 30. Meziadu |
| 6. Cabesci | 31. Miziesiu |
| 7. Carpesi-mari | 32. Nimaesci |
| 8. Carpesi-mici | 33. Nanhidisielu |
| 9. Campani P. M. | 34. Ojesci |
| 10. Ceic'a | 35. Petrés'a S. |
| 11. Ceisiór'a | 36. Pociovelisce |
| 12. Copaceni | 37. Pocola |
| 13. Corbesci | 38. Pomezzeu |
| 14. Cosdeni | 39. Rabagani |
| 15. Crancesci | 40. Remetea |
| 16. Cresui'a | 41. Rosi'a |
| 17. Curatiele | 42. Routaresci |
| 18. Dobresci | 43. Sac'a |
| 19. Dragoteni | 44. San-Martinu B. |
| 20. Dusiesci | 45. Seliste B. |
| 21. Fenerisiu | 46. Seliste P. M. |
| 22. Ds. Forreu—Prisaca | 47. Sitani |
| 23. Goila | 48. S. Saldabagiu |
| 24. Gurbesci | 49. Saucani |
| 25. Hidisiu | 50. Sohodolu B. |

- | | |
|---------------------|---------------------|
| 51. Spinusiu | 54. Top'a superióra |
| 52. Talpe-Telecu | 55. Valani P. M. |
| 53. Top'a inferióra | 56. Varasieni. |

VI. Protopresbiteratulu Vascoului.

- | | |
|-----------------|--------------------------|
| 1. Baiti'a | 26. Leheceni |
| 2. Bradetu | 27. Lelesci |
| 3. Briheni | 28. Lunc'a |
| 4. Brósce | 29. Meragu |
| 5. Buntesci | 30. Petrós'a |
| 6. Belegeni | 31. Petrieni |
| 7. Calugari | 32. Poian'a |
| 8. Campani | 33. Poienii inferiori |
| 9. Campu | 34. Poienii superiori |
| 10. Carpinetu | 35. Rieni |
| 11. Chischou | 36. Seliste V. |
| 12. Cociub'a | 37. Serbesci |
| 13. Colesti | 38. Siebisiu |
| 14. Criscioru | 39. Siusciu |
| 15. Cusiisiu | 40. Sieghisce |
| 16. Draganesci | 41. Sohodolu V. |
| 17. Dumbravani | 42. Saud |
| 18. Fenatie | 43. Steiu |
| 19. Ferice | 44. Sudrigiu |
| 20. Ghighisieni | 45. Tarcaiti'a |
| 21. Gurani | 46. Totoreni |
| 22. Hersesci | 47. Vascau-Barasci |
| 23. Hinchirisiu | 48. Vale négra inferióra |
| 24. Hotaru | 49. Verzariu inferioru |
| 25. Lazuri B. | 50. Verzariu superioru. |

6—12 ani		12—15 ani		scôlelori s'an tienuțe	scôlelori	6—12 ani		12—15 ani		Cățirea si rea rom	Cățirea si rea ungu	Socôt'a de si cu					
barb.	fem.	de totu	barb.			fem.	de totu	barb.	fem.								
558	374	932	60	64	124	48	35	490	310	800	5	4	9	306	323	240	294
451	273	724	42	20	62	40	21	280	162	442	32	21	53	137	322	190	261
863	440	1303	95	74	169	31	24	657	372	1029	24	22	46	465	456	366	384
479	284	763	20	21	41	38	14	200	119	319	—	—	—	195	143	97	91
432	266	698	17	12	29	43	32	275	141	419	—	—	—	387	169	119	122
524	236	760	26	8	34	41	33	313	160	473	3	—	3	261	219	132	236
3307	1873	5180	260	199	459	241	159	2218	1264	3482	64	47	111	1751	1632	1144	1388

finea anului scol. 1884|5.

ni au sciutu la essamenu din :								Numerulu invetiatoriloru		
bistice	Geografi'a si Is- tori'a patriei	Elemente de fi- sica si ist. nat.	Agricultur'a, gradi- naritulu si albinari- tulu	Drepturile si de- torintiele civile	Cantulu biseri- cescu si nationalu	Gimnastic'a	Cetirea si scrie- rea nentiésca	cu	fara	de
								preparandia		totu
2	120	61	56	65	678	72	31	23	16	39
6	50	14	—	40	135	—	4	7	15	22
7	222	184	123	148	726	76	39	14	12	26
2	42	21	14	36	241	—	—	11	14	25
—	42	—	10	60	90	15	17	11	21	32
2	52	43	47	22	306	111	55	25	12	37
9	528	323	250	371	2176	274	146	91	90	181

Consistoriulu eparchialu gr. or. oradanu :

Ieroteu Belesiu, m. p.

Vicariu Episcopescu.

dateloru statistice scolare di

Inspectoratulu		sufleteloru	Prunciloru obligati			
			dela 6—12 ani			12
			barb.	fem.	de totu	barb.
I.	Oradea-mare	25.984	1243	1092	2335	464
II.	Pestesiin	29.828	1274	1142	2416	567
III.	Tinc'a	25.356	1315	1252	2567	415
IV.	Belii	26.107	1221	1165	2386	429
V.	Beiusiin	29.261	1334	1112	2446	460
VI.	Vasconi	26.038	1214	1033	2247	388
Sum'a totala:		162.574	7601	6796	14.397	2723

Oradea-mare, 7/19. Aprile 1886.